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 مقدمة المترجم

 

رضية اذ تقدم الأ، الترجمة ىى محرك ثقافى يفعل فعل الخميرة الحفازة فى التقاعلات الكيمياوية          
لى عوالم اخرى يبدع إن يقف عمييا ومن ثم ينطمق أو العالم أو الباحث أالمناسبة التى يمكن لممبدع 

 ويبتكر فييا .

دنى حضارة .ولذلك تغدو مراكز رفع حضارة والأبين الشعوب الأالترجمة تجسر اليوة القائمة          
ن الميادين أذلك ، يا ثغناء المغة وتطويرىا وتحديالحضارة فى العالم مراكز نور واشعاع وىى وسيمة لإ

، ن تبحث عن صيغ جديدة وتعابير مناسبة وكممات ملائمة أالجديدة التى تخوضيا الترجمة تقتضى منيا 
 لمغة وتطويرىا .غناء إوىذا كمو 

حتواء ىذا العمل إقادرة عمى  قد قمت بترجمة ىذه الدراسة إلى العربية إذ أن المغة الاموفى بحثى ىذا  
 العممى بشكل ابداعى .

لى إدنا نسبة لاقتصادى لمسيرة بفى المجال الإ يةضافة حقيقأن يكون الكتاب الذي قمت بترجمتو أتمنى أو 
ى وطرق لطلاب العمم تفكاره وتجاربو العممية وان يفتح نوافذ شأحداثتو ومعاصرتو  لمحياة ونضوج 

ن نواصل تطورنا وبحثنا الدؤوب والموضوعى  أعمى  ، ميةيوالمعرفة فى الجامعات والمؤسسات التعم
 ندفاع حضارى يسيم فى تقدم مسيرة بلادنا .إالذى يعتمد عمى 
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. 

طريقة الإنفاق  – يالدخل القومقياس                

 

قيس الدخل القومى عن طريق ننو إنفاق الدخل القومي عند نقطة الانفاق فى مرحمة التوزيع فإنقيس طريقة 
الحكومات ،العوائل  ( ةسر المعيشيجمالى من جانب )الأالناتج المحمى الإعمى  ةحساب النفقات النيائي

 . القطاع الخاص،

 : نفاق النيائىمكونات ال 

 يمى : ن النفقات النيائيو فى الناتج المحمى الاجمالى تتالف مماإ

i. النيائىالخاص ستيلاك نفقات الإ: 

مثل المدارس والنوادى  ةبحيغير الر  ةشمل الانفاق عمى السمع والخدمات من قبل الاسر والمؤسسات الخاصت
 الخ..

ii. ةالنيائي ةالحكومي ستيلاكالإ نفقات: 

 التعميم  الخ...، والنظام  والحفاظ عمي القانون،  الدفاعو دارة  الاالانفاق عمى تشمل 

iii. جمالى تكوين راس المال المحمي:إ 

 راس المال في الاقتصادإجمالي من الانفاق عمي السمع من قبل المنتج .فانو يزيد من الإجمالي  يتألف     

iv. صافى الصادرات من السمع والخدمات : 

 قيمة صادرات السمع والخدمات بصافى الصادرات امني استيراد السمع والخدمات مطروحاً تسمى قيمة 

 : بايجاز ةحسب طريقو الانفاق موضحفان الخطوات التي يتعيين اتباعيا عند حساب الدخل القومى 

 :الخاص تقديرات نفقات الاستيلاك النيائى .1

 ةتنفق عمييا الاموال مع اسعار التجزئيتم مضاعفة حجم السمع والخدمات التى  ، ةمن قبل الاسر 
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 :النيائى  الاستيلاك الحكومي تقديرات نفقات .2

حيث ان الخدمات  ةالتى تتحمميا الحكوم ةيتم حساب نفقات الاستيلاك النيائي الحكومى من حيث التكمف
 ةلمحكوم ةالتكمف، لاتبيع السمع في السوق .وبالتالى  ةالعام ةر سوق .وذلك لان الحكومليس ليا سع ةالحكومي

تشمل نفقات  ،وىكذا ىى مجموع تعويضات الموظفين وتكمفة السمع والخدمات التى تشترييا الحكومو.
سواء  ةالاستيلاك النيائى الحكومى )الاجور و الرواتب( وصافي قيمة السمع والخدمات التى تشترييا الحكوم

 .من السوق المحميو او الدولية

 :لمال المحمىاجمالى تكوين راس ا تقديرات .3

 ليات والمعدات والتغيرات فى الاسيمالآو تشمل الانفاق فى البناء 

 صافي الصادرات :  .4

يجاد قيمة صافى الصادرات عمى سبيل المثال قيمة الصادرات ناقص قيمة الوارادات من لإ ةالاخير  ةالخطو 
 السمع والخدمات.

والحكومى وصافى الصادرات ليعطينا الناتج فان مجموع اجمالى الانفاق الاستيلاكى المحمى الاجمالى 
 المحمى الاجمالى لسعر السوق.

الصافى القومى للانتاج عند حساب تكمفة العامل او الدخل القومى ، نقوم بخصم الاستيلاك وصافى  لإيجاد 
 لاجمالى لسعر السوق ونضيف دخل العامل من الخارج اليو.ا الضرائب غير المباشر لمناتج المحمى

 : فى تقدير النفقات إحترازية تدابير

 يمى البنود التى يتعين ادراجيا عند تقدير الدخل القومى حسب طريقة الانفاق: فيما

 المنتجة سابقاً . لانيا جزء من مخزون البضائع ةيشمل السمع المستعمم نفاق لاالإ .1
عناوين وما الى ذلك لان ىذه ىى لا ينبغى ادراج النفقات عمى مشتريات سندات الاسيم  .2

شيا ء المادية من خلال شراء سندات الاسيم  الورق التى تمثل ممكية الممتمكات .لاتنتج الا
 الخ...

 دفعيات مرحمة . لاتتضمنيا لانيا ، ، والبطالة   ةدراسيالمنح ، النفاق عمى المعاشيين الإ .3
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فى  ةلتجنب الاذواجي ةاو السمع شبو المصنع ةمى السمع الوسيطعينبغي استبعاد الانفاق  .4
 الحساب.

 

 

 
 

 لممراجعةاسئمو 
 .ةقيصف طريقة الانفاق لتقدير الدخل القومى ووضح الصعوبات فى استخدام ىذه الطر  .1
 عرف استيلاك راس المال الثابت. .2
 عن استيلاك راس المال الثابت. ةراس المال مختمف ةكيف تكون خسار  .3
 ىل الانفاق عمى البحث والتطوير مثال للاستيلاك الوسيط.؟ .4
 تضمنيما طريقة الانفاق؟سمي نوعان من النفقات التى  .5
 وضح معنى الانشطة غير السوقية . .6

 :ة وضح المصطمحات الاتي.7       

        (a) ستثمار الثابت للأعمال الإ .                      (b  )ستثمار المخزونإ. 

       (C)           .استثمار الانشاءات السكنية             (d )ستثمار العام.الإ 

 

 

 

 

 

 تذكير :

 جمالى المجاميع .إيجاد صافى من لإ ستيلاك خصم الإ.1
 ةيجاد تدابير بتكمفة عوامل من اسعار السوق وخصم قيمة صافى الضرائب غير المباشر لإ.2
 خصم صافي دخل العامل من الخارج قوميةمن التدابير الة لتقدير التدابير المحمي.3
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 الطلب الكلى واجمالى العرض                

 

 : معنى الطمب الكمى
يشير الطمب الكمى الى اجمالى الطمب عمي جميع السمع والخدمات التى تم اخذىا معا.وفى سياق اخر"الحجم 

 تشارلز شولتز(.)عمي الاستعداد"  ةالحكوم تتولىوالمستثمرين ،  ةالكمي لممشتريات المستيمك
 فان اجمالى الطمب واجمالى الانفاق يحتوى عمي الاربع مكونات الاتية: وبالتالي
 : طمب الاستيلاك العائمى .1

يعتمد الطمب الكمى لمبضائع والخدمات لاغراض الاستيلاك من قبل الاسر واستيلاكيا المطموب قي البلاد.
 ةالمتاح للاسرة المعيشي ستيلاك عمى مستوي الدخل المتاح للاسر المعيشية .لوكان الدخلللإمستوى الطمب 

.ولكن الاستيلاك لايزيد بنفس سعة الدخل فان المبمغ الاجمالى المنفق عمى الاستيلاك يزداد ايضاً ،  فى زيادة
 والتوفير يزداد نتيجة لازياد الدخل فى الاسرة المعيشية.

 : ستثمار الخاصطمب ال .2
ستثمار الخاص عمى معدل لإجديدة .يعتمد اسمالية أصول ر أموال التى تنفق عمى انشاء ستثمار ىو الألإا

مدرا ء يتابع (.ةسماليأضافية من السمع الر ألوحدة  المتوقع  س المال)معدل العائدأوالفعالية الحدية لر  ةالفائد
 (MECس المال)أالاستثمار الى وصولو لنقطة يكون معدل الفائده مساوي لمكفاءة اليامشية لر   المشاريع
 : الطمب الحكومى عمى السمع والخدمات  .3

مثل  ةحتياجات العامبتمبية الإ ةمطالب ةمسمع والخدمات .الحكوملم بارز مشترياً  حاليا الحكومة اصبحت 
 عمى القانون والنظام. ةالمحافظ، قوة البنية التحتية، الرى، الصحة، المدارس ، الطرق
 : صافى الطمب عمى الصادرات .4
 ةوالخدمات المنتج الصادرات)الصادرات ناقص الواردات(تشير الى الطمبات الخارجية لمبضائعى فصا

، الاسعار النسبية لدخل السمع،.وىى متاثرة بعدة عوامل مثل السياسة الخارجية لمشركاء التجارييناقتصادياً 
 اسعار صرف العملات الاجنبية الخ...

 ستيلاكي وطمب الانفاق الاستثمارىعمى الانفاق الإوبالتالى فان الطمب الكمي يتكون من الطمب 
 ختصارإب
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Y=C+I 

 ٗذعْٚ

Y =  الدخل او اجمالى الطلب 

C =   طلب الاستهلاك 

I  =     طلب الاستثمار 

 ويبين الجدول الزمنى الطلب الكلى لمستويات الاستهلاكوالاستثمار كما هو مبين ادناه:

 

 اجمالى المصروفات
(c+I ) 

 الاستثمارىالانفاق 
(i) 

 نفقات الاستهلاك
(c) 

 مستوى الدخل
(y) 

02 
02 
02 
02 
02 
02 
22 

02 
02 
02 
02 
02 
02 
02 

02 
02 
02 
02 
02 
02 
02 

2 
2 
02 
02 
02 
02 
02 

 

 

 ادناه يوضح منحنى اجمالى الطلب 1881الشكل التالى 

 

  

 

( 1881شكل رقم )   

 

 

 

X مجموع النفقات الدخل 
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العرض الكمىمعني   
نو ليس سوى الناتج إف، من الزمن  ةفى فتره محدد ،فانو يشير الى مجموع السمع والخدمات المنتجة اقتصادياً 

الى عوامل كايرادات فى شكل ، القومي.وبالتالى فان اجمالى العرض ىو تكمفة انتاج الناتج الذى يذىب 
نتاج الناتج فى الاقتصاد.إمى تكمفة ن يحصل المنتجون عأيجب ،  والارباح ةاجور ايجار الفائد  

 وىكذا
 العرض الاجمالي=الاستيلاك+الادخار

Y=c+s 
 وتعنى

 Y =ىو اجمالى دخل العامل او المنتج المحمى
 c =الاستيلاك

=s الادخار 
 الطمب الكمى واجمالى العرض

مبين ادناهوالاستثمار كما ىو  لمستويات الاستيلاك ةويبين الجدول الزمني للامدادات الاجمالي  
 

 مستوى الدخل
(y) 

 انفاق الاستيلاك
(c) 

 ادخار
(s) 

 العرض الكمى
(c+s) 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 

20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 

-20 
15-  

-10 
5-  
0 
5 
10 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 

ادناه يمثل منحنى اجمالى الطمب.منحني اجمالى العرض منحنى ادناه ىو خط مستقيم  18-2الشكل رقم
درجة. 45فتعمل عمى زاوية مقدارىا ، من اصل  ةالناشئ  
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45 

منحنى إجمالي 

 العرض 

y 

0 

 

 

 

 

 

 

 ( 0..0شكل رقم )

 اسئلة للمراجعة:

ب الفعال؟لماهو الط.  0  

. هوحالة تكوين ماهو الطلب الكلى؟.   0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الدخــــل 

 إجمالي العرض 

Y= C+S  
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التوظيفتحديد الدخل و          
 

فى الاقتصاد الكمي الدخل والعمالة يستخدمان كمترادفات غالبا لكن فى فتره قصيرة تستخدم الدخل والتوظيف 
 تناوليا الاقتصاديون ةرئيسي ةلأمس ةديد الدخل والعمالحقتصاد .قضية تفى الإ ةالدخل القومى العماليعتمد 

والعمالة بتحميل عزم الدخل قاموا كيف قام الاقتصاديون الكلاسيكيون  ان نفيم اولاً  يجب من وقت الى اخر.
 والمال(. ةائدالعامة لمف ة)نظري  فى كتابو( كينيس جي .ام.لـ )التوظيف نظرية  ومن ثم تحميل 

 : النظرية الكلاسيكية لمعمل

ن إقتصاديون الكلاسيكيون الإى آ.كما ر ةنتاجييرىا من الموارد الإغو  ةالنظرية الكلاسيكية لتشغيل العمالتبين 
، فرط ين يللاقتصاديين الكلاسيك وفقاً  فى الاقتصاد. ةالكامم ةجور ىى التى تحقق العمالسعار والأمرونة الأ
فى الاقتصاد يعاد في زمن  عدم الاستقرار المؤقت ، مستحيل  رمأ العامة ةلي البطالإيؤدى  ةعامالإنتاج 

 ةن اي اضطراب فى حالة العمالة الكاممإ.ف ةالكافي ةتعتمد عمى العمال ةالمستقر  ةفان الموازن، قصير .بالتالى 
لاتتدخل فى  مةحيث ان الحكو  .ةوفي وجو اخر الى اقتصاديات السوق الحر  ةيرجع الى اىتمامات الحكوم

يل المثال اوعدم الاستقرار فى الوضع الطبيعى.عمى سب ةالعام ةلمبطال ةامكانيلاتوجد  نشاطات الاسواق الحره
ن قوة السوق تعتمد عمى العرض إف ،.وفقا لمنظرية الكلاسيكية ةالكاممة التوازن المستقر عمي مستوي العمال

 . المتاحة ، يجب مكافأة العامل بيا  دىا كيفية تخصيص الموارد تحد تيوالطمب ال

فى حد  التوظيف الكامل ىذا يساعد عمى جمب" مرنة "جور سعار والإن الكلاسيكيين ان الأو قتصاديقال الإ
)حال تكون النشاطات  ركودنتج عنو ، يفى حالة يكون فييا الافراط فى الانتاج العام فى الاقتصاد  .ذاتو 

 ةوىذا يغمب النتيج سعار تيبط  ..وبالتالى فان الأ ةنطاق واسع من البطال في التجارية فى اقل مستوياتيا(
الاجور زيادة  ذر البطالو لكى تختفىععمال وتفع نشاطات رجال الأسعار ور يادة الطمب الذي يؤدي لرفع الأز ل

 .ةجور لزىادة الطمب عمى اليد العامميتم تخفيض الأ يساعد فى زيادة البطالو وحسب المرونة .مثلاً 

 ةيبرالعمال واقتصادى فرنسى لو نظريو ليرجل ا ىوو ( 1832نوفمبر15-1767يناير 5جان باتيس )يقول 
 .الحرة ورفع القيود عن الاعمال التجارية ةالتجار ، ةفي صالح المناقش ةجدلي
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الخاص بو (ىنالك جدل فى  الطمب إجمالي العرض يخمق إجمالي ولخصو فى ) وىو مايعرف بقانون )سي( 
ق وتخم ، قتصادالذى يكون فيو الإ،نتاجج عنو انتاج دخل مساوي لقيمة الإنتالانتاج والبيع لمسمع الاقتصادية ي

وىذه  فرص كافية لطمب وبيع ىذه السمع.وىكذا تكون الانتاجية المحدده لعرض البضائع اكثر من المطموب .
 .ةالبطالو المتوقعة . الارض والموارد غير المتاحة لايجاد الفرص او لاسباب مقيدة بنوعية التجار 

قتصادية والمال ليس مطموب من اجل ثيرات الإآلمسعر وىو مازال قائما عمى الت ىبين الجدل لممرة الاول افيم
 ةلسمع ناتجالمزيادة فى اسعار  ةوتكون ىنالك زيادة فى النقود دائر ،الممكية . ولكن من اجل مايحتاج شرائو 

النظرية التي  روسوف تتطو ،ولكن لايغير فى سعر البضائع ونوعية الانتاج  يؤدى الى التضخم( عنيا )مما
فى نظرية النقود وىذه الفكره تساعد فى اليام التصنيف الجديد  ادياً اقتص انشئت فى القرن التاسع عشر

 . نو قتصاديللإ

 قانون ) سي(  للأسواق :

توظيف ىو نظرية ال ساسى فى التسويقن القانون الأأ الاقتصادى الفرنسى بروفسير جي.بي يقول 
 لقانون )سي( وفقاً ،  قتصادفي الإ عامةال الى البطالة إن الإنتاجية المفرطة تؤدي  والدخل.القانون الدولى

مما يجعل ، نتاجية وقات الشراء اكثر من الإلمبيع فى بعض الأ،  نتاجية ىى التى تخمق تسويق البضائع()الإ
 كياً يتاوالطمب اتوم ،وبالتالى اي شئ معروض اقتصادياً  ئع الاخرى.)اي انتاج يقابمو شراء(الطمب عمي البضا

لذلك قيل )العرض ينشئ الطمب لمممكية(. وعند امكانية الانتاجية الدخل  يولد عدم الانتاجية المستقبمية .
وبالتالى ينتج من البضائع المنتجة فى نفس  ينفق فى البضائع المنتجة اقتصادياً ، المولد من عامل الموارد 

 الطمب عمى البضائع. لذلك الإنتاجية تخمق  .الوقت اقتصادياً 

نفاق المؤثر وتوظيف كامل لمموارد.الإىنالك كمية كافية من الانفاق عمى البضائع  غالباً  لقانون )سي( فقاً و 
نقاذ مولد من راس مال البضائع المستثمره ولذلك إعمى الموارد والدخل من البضائع جزء منو يعتبر منقذ.لكنو 
س ىناك امكانية لكسر تدفق الخل الانسيابى لي’التصنيف الاقتصادى يظير ان الانقاذ والاستثمار متساويان 

 العرض يخمق دائما طمب الممكية واى اختلاف بين الانقاذ والاستثمار يجمب المساؤة فى معدل سيادة السوق،
 .وواىتمامات
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 قانون سي :افتراضيات 

 مايمى: سواقلأل سي اىم مايفترضو قانون

قتصاد التبادل الحر من غير التدخل الحكومي .فانو يتبع سياسة عدم التدخل .المشتريين إىنالك   .1
 فى شراء وبيع السمع كل عمى ىواه.والبائعين احرار 

 .  لمسيادة فى السوق ىنالك المنافسة المثالية  .2
يفترض ان تكون الفرص يصرف ليس ىناك إنقطاع لتدفق التدخل ، ميما كان الدخل المستمم   .3

 .والاستثمارات متساوية 
  حجم السوق محكوم بكمية الإنتاج . .4

مكية وخفض طمب المبشدة النظرية الكلاسيكية فى ارض الواقع وان العرض لايختمف   .كينيس جي .ام إنتقد 
 .الركود معدل الاجور لايزيد العمالة اثناء 

ؤدى الى كسر التدفق فى الدخل والانفاق فى الاقتصاد ي، الانقاذ ىو التسرب فى تيار الدخل المتدفق 
ولايسمح بان كامل الدخل المكتسب من اجل انفاق الانتاج ينفق الا ان يكون المستثمر راغب فى ان يستثمر 

دخار المقصود فان الطمب الفعال الكمى لن يكون كافيا لاستيعاب كامل العرض لو من الإ مساوياً  اً مبمغ
ىنالك افراط من وضع الطمب الفعال .والطمب عمى السمع الاستيلاكية والسمع المنتجة وبالتالى سيكون المتاح 

 فى الانتاج والبطالة.

ىنالك اسباب مختمفة لانقاذىم مثلا.فان المدخرين المستثمرين ليم اسباب مختمفة لاستثمارىم لذلك ليس ىنالك 
ص اقصود عمى قدم المساواة لان ىؤلاء يضطمع بيا اشخليات معينة تضمن بيا التوفير والاستثمار المآ

مختمفون لاسباب مختمفة.والتوفير ىو وظيفة الدخل .وىو يعتمد عمى دخل الشخص .ومن ناحية اخري فان 
.  ةس المال ومعدل الفائدأاءة الحدية لر فالطمب عمى الاستثمار يعتمد عمى المدى القصير اولا عمى الك

جل التى تؤثر عمي الطمب ىى العوامل الطويمة الأ ا والنمو فى عدد السكان فى البمدوالتغيرات فى التكنولوجي
  سمالية الجديدةأصول الر س المال ىو العائد المتوقع من الأأستثمار .الكفاءة الحدية لر عمي الإ
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س المال ألر رتفاع الكفاة الحدية أس المال أة الحدية لر أعمال يعتمد عمى الكفستثمار لرجال الأالحث عمى الإ
ات فان الطمب عمى البضائع والخدمات عند نقصان طاقة المشتريستثمار لقطاع كبير من السكان . يدفع الإ
 جور.ليس عمى مستوى الإ ينيار.التوظيف فى الاقتصاد يعتمد عمى تاثير الطمب ) تجميع الانفاق ( ايضاً 

بالتوظيف  سماه فيما صادية كافية اقتصادياً قتالحرة الإ سي للأسواق يقول قانون وما لنتائج كينيس  وفقاً 
 السوق الحرة يمكن ان تحل المشاكل،  مثلا قتصاد .لإالكافي  .وىذا جزء من النظرية العالمية ليست في ا

لمتدخل الحكومى او  اجةلة التمقائية( ليس ىنالك حاالبط" الركود")مشاكل الانحسار  تيكياً ادية اتوماقتصالإ
 فى تحقيق التوظيف الكمي. البنك المركزى لممساعدة اقتصادياً 

فى الحقيقة بتدخل نظرية الانتاج لكينيس يعد كنوع من السياسة ييدف  لقانون سي  الحديثةالمقترحات تجادل 
والقطاع  خارجية(اقل( مجرد)حشود  ضرائب دياد المشتريات الحكومية لمبضائع )معإذالى تحفيز الاقتصاد .

الخاص ينتج مشتريات من البضائع .ىنالك نظريات في الاقتصاد الكمى الحديث تقول ان القانون فى خلاف 
جون مينارد و كينيس ومجموعة من النقاد يقولون ان اعادة صياغة القانون يقول ان )العرض مع الموارد .

والاستيلاك يبدأ من ، مق العرض عمى الانتاج يخمق ممكية الطمب( فى ظل ىذا التعريف عندما ينتج ىذا يخ
الممكية( )يفوق ولكن  الطمب.وىذا التفسير يسمح بو كينيس لتقديم نظائر تبادلية تقول)الطمب يخمق عرض

 لايتجاوز التوظيف الكمى( ىذا ىو مايقولو )كينيس(.

 : سي كينيس ضد 

ن كمية إقتصاد الكمى فعمى مستوى الإن أيعتقد ، ىمية مركزية عمى الطمب أقتصادى كينيس وضع الإ
مكانية العمل إنتاج العمالى كتفاء للإمن غير طمب الإ ولى تحدد متاثره بالطمب وتجميعة مثلاً العرض الأ

كتفاء الطمب إيعنى عدم ، شخاص العاممين سيجدون عدم كفاية في الدخل الأستنخفض ومن غير عمل 
 نتاج.للإ

لازم شراء  عمى دائرة الشراسة اذا كان العرض اكثر من زمن العمالة )و ن تجميع الطمب يسقط باحتوائإ
نو ليس ىنالك زيادة فى طمب الانتاج لأى شخص .نو ليس ىناك توظيف لأحتمال الاحباط لأإبضائع اكثر(.
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 مباع  طبعاً  نتاجيو ىوغالبا الدفع لبعض الإ حتى بعد الحصول عمى العمل الذي يؤدى الى كسب الدخل )
 مل(.بعد الع

فى تطبيق  سي انونغمبية تقبل ق.)الأ  سي جياد فى دور المال ينفى مايقولالإ،قتصادى كينيس الإ
 نتاج من غيرنالك شخص يقرر بيع الإن ىافترض أقتصادية او عدم النقد )تقسيم الوثيقة(.المقايضات الإ

وفى الوقت نفسو ىو  التوفير ()قل عمى حساب .ىذا يشمل عمى زيادة المدخر من المال .شراء البضائع حالياً 
ة مسبب زيادة طمب المال .ليذا يكون ىنالك طمب كامل لمبضائع والخدمات.عموما التخمة تدور لاسباب القي

الكمية لمعمل ومقدرة العمل للاشخاص في شراء المنتجات .عممية التراجع تمغى فى ذات الوقت الذى لاتدخر 
ر لشراء منتجات اكثر من الذى يبيعيا او تبيعيا )ىذا يتطمب فيو.اذا كان الشخص يستخدم مالو فى ادخا

 تجميع لمموجودات(.

يعادل بعدم الادخار لكن كينيس وبعض الجدليين  صاديون الكلاسيكيون يقترحون الادخار او الكنزتبعض الاق
فان وليذا ’يقولون ان الادخار قرار يصنعو بعض الاشخاص لاسباب مختمفة اكثر من قرار عدم الادخار

 وخصوصاً  ةتيم فى كل الاوقات.بعض الجدليين فى الاسواق المالياالادخار وعدمو من غير المرجح مساو 
 لان القانون يطمب موازنتيم .لكن كينيس،الميتمين بمعدل النسب يحفظون الادخار وعدم الادخار بالتساوى 

كيفية السرعة وكيفية الانخفاض الذى لالاىتمام بالنسب يسقط وىنالك حدود ،يجادل فى تنظيم دور ىذا القانون
 كينيس فى المدي القصير حدد اىتمام معدل النسب اغمبو.)مثمما فخ السيولة(  يؤدي لمسقوط او اليبوط

الافراط فى ،ستثمار قبل تعديل معدلات النسب بمافية الكفاية الطمب لمنقود اكثر من التوفير والإو بالعرض 
ط التجمع الانتاجى)تراجع( وىذا التراجع نفسو يخفض الدخل لذا فان الادخار يسبب دائرة الشراسة لاسقا

عدم الادخار )الاستثمار الصحيح(يحقق اليبوط فى التوازن والعمالة السيئة وتراجع يؤذى و الادخار )الكنز( 
وثقة التجارة وىذا مايسمي بتاثير العجمة )دواسة  ربحيةمن جانب ال،  الخاص الصحيح الاستثمار 

 عطفا عمى مستوى التوظيف الكمي للانتاج.  البنزين(.ىذا يعنى ان الموازنة بين الادخار وعدمو

يس يعتقد ان ىذا النوع من دائرة الشراسة يمكن كسره بالتحفيز عمى تجميع الطمب والانتاج بواسطة التنوع نكي
ى بما سبق. الزيادة فى طمب الانتاج يؤدى الى الزيادة فى العرض )الانتاجية(وتزيد فى سياسة الاقتصاد الكم
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ومعظم  من فرص العمل وىي زيادة اكثر من الطمب والانتاجية.وىذا النوع التراكمى يسمى عممية المضاعفة
مى سوق كي عيتافى المدى الطويل بدلا من التركيز عمى التعديل الاتوم الا سي الحديثون رفضوا قانون

العمل يسمح بالتوظيف الكمى  مزيادة فى توفيرلالعمالة لخمق توظيف كمى اذا الاجور تسمح بالانخفاض 
وىذه  ليسسي فيز ليم نشاط تام فى تنظيم اكثر لسوق العمالة )مرونة( مثلمعظم المحاميون الاقتصاديون 
 رؤية مثالية لتحقيق سوق العمالة.

 قصرية :الالعمالة الكاممة والبطالة 

قد ، وماركسية، كلاسيكية، ىيكيمة، احتكاكية ،قتصاديون يميزون بين خمسة انواع من البطالة وىي دورىة الإ
الخمس قد تتواجد فى وقت واحد.ومن الصعب  اوربم، طالة فى العالم  الحقيقى بين انواع مختمفة بتجمع ال

 .الفصل بينيمالان ىنمك تداخل وبالتالى صعب ،  قياس حجم كل منيا عمى حدة

 الطمب فى مستوى العمالة الكاممة. لمنمو فيالبطالة الدورية عمى قائمة البطالة تتمثل فى حواجز التضخم 
وىنالك نوع   قصريةطالة الالعمالة الكاممة ىو وضع عندما لايكون ىنالك الب وفقا للاقتصاديون الكلاسيكيون

اخر من التوظيف مثل الاحتكاكى و الييكمي والوظيف التطوعي لذلك التوظيف الكمى ىو وضع اى من 
وىو وضع يكون فيو ، ومن وجية اخرى انكماش البطالة لمصفر، لاقصى حدالموارد الاقتصادية واستخداميا 

عندما ،يقول انو فى بطالة طوعية  كل من يريد العمل فى معدل الاجور الحالى فى حقيقة التوظيف .العامل
 يرفض العمل بمعدل الاجور الحالية.

، بذلك لاختلاف دائرة العمل ةى مجموع الطمب.سمية الى عدم الكفاية غير الثابتة عمالبطمة الدورية موجود
 امكانية الانتاج مثل ليس عالياً الانتاج المحمي الاجمالي ،  1930خلال الكابة الكثيرة من وايضا لاستمرار

فى الاعمال متوقع اى عدم تشجيع الانفاق الاستثمارى  اؤمليذا نقول ان التش، لانو سوف يسقط الطمب 
 الخاص الثابت.

فى ستيلاك او صافى الصادرات او الواردات ليا نفس النتيجة قل او الضرائب العالية تحت الإأنفاق حكومى إ
بعض العمل يخمق ،ىذا يؤدى الى سقوط العمل ،البطالة العاممة تتجاوز عدد الشواغر في العمل  ،حال ان

ى الاقتصاد،  البطالة .ىذا النوع من البطالة يتزامن مع عدم استخدام القدرة الصناعية )قدرة بطالة جيدة(
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اسات النقدية .وىى تيدف نفاق عمى العجزالحكومى او التوسع فى السيمكانية حميا بواسطة الإإكينيس يراى 
 .والى زيادة الانفاق غير الحكومى لاقل معدلات

 البطالة الاحتكاكية وىو الوضع عندما تكون العمالة غير موظفة بسبب نقص فى الميارات المطموبة او خطأ
دى ندورة فى المواد الخام لمم، الطبيعيو الموسمية لمعمل،حدث معوقات لمعمالة .وىذا النوع يفى التوظيف 

يبحثون عن ، فى العمل  ينلرائ الاخر تشمل بقاء اشخاص مؤقت.وفى ا تى او غيرهآربما انييار ،القصير
 يتوافق مع التوظيف كميا.)ويسمي فى بعض الاحيان البحث البطالى وىو تطوعى واسع(. ،البديل الجديد 

المواصفات الفردية لمعامل أن بسبب ، العامل يستقيل صاحب العمل العامل او يفصل ويظير عندما 
 .لاتناسب مواصفات العمل دائماً 

الطريقة المثمى ستخدام تحفيز التجميع الطمبى.إىذا النوع من البطالة يتزامن مع كمية الشواغر  ويمكن حمو ب
قتصاد ينتقل الإ،لتقميل ىذا النوع ىو التزويد بمعمومات ذات كثرة لباحثي العمل والتوظيف.فى النظرية 

وبرنامج تدريب لمعامل .لكن بعض البطالة الاحتكاكية ’لمتوظيف بدورات عالية ربما باستخدام حوافز ضريبية 
جاد موظف يرتقى للارباح المطموبة إيفيى تسمح بفرص عمل تناسب ميارات التوظيف المناسب ب’مقيدة

لقطاعات عندما يكون توظيف .وىنالك نوع منو يسمى ترقب البطالة .وىو يعود الى التاثير الموجود لبعض ا
وىذه لاتغير كمية التوظيف فى قطاع الاجور العامل يدفع لو اكثر من مستوى التوازنى للاجور فى السوق.

ان  خرى لمحاولة العمل ىناك.المشكمة الرئيسية ليذه النظريةالعمالة من القطاعات الأ مبالمرتفعة ولكنيا تج
 وىذه لاتحسب عطالة .،  ا وظيفةالعمالة يجب ان تتوقف قى اثناء ان لديي

نتاج التى تشغل البطالة الييكمية تقال عندما يكون ىنالك عدد كبير من البطالة بسبب عدم فعالية عوامل الإ
، فى تسبب البطالة الييكمية فى الاقتصاد، المال ، الكل وعدم المقدرة عمى الاكتفاء نتيجة لندرة الاراضى 

بين العمالة التى تبحث عن عمل والشواغر المتاحة .فى حين ان عدد   التوافقومن جية اخرى تحوى عدم 
تحتاج الى عمل او الخطأفى الدولة البطالة العاممة مع نقص الميارة ، الوظائف الشاغرة مساوى لعدد البطالة 

 من الصعب اتحاد العمال في العمل.التى تتيح فرص العمل.
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وغلاء الاسعار  يالاقتصاد الراسمالى مثل التكنولوجلديناميكى فى االبطالة الييكمية ناتجة عن التغير ا
 بسبب التكمفة فى التدريب وعدم أكتفاء الاسواق العاممة منو. .العاممون )يتركونو (

جانب  ماعدا فى طول المدة وىى مؤثرة كثيرا من يا  من الاحتكاكية تجريبياً قالبطالة الييكمية وصعوبة تفري
مثل برامج  –سوق العمل في لمشاكل بعض ا فرزت وقد لمتحفيز لايعمل لالغاء ىذا النوعالطمب البسيط 

تقوى بتجميع عالى  احركات الاعانات المالية والتميز السياسي ىو الحل الافضل .ىذه السياسة ربم ،التدريب 
 وىنالك نوعان منيا. ،لمطمب

 

 : ممخص البطالة الماركسية

فى جة العادية لحفظ النظام اوىى الح -ماركس لخص بعض البطالة .بطالة احتياطية لمجيش   ارلك
 . ركودوعدم المعاناة وال، ولحماية العمل الربحى ، وحفظ الاجور منخفضة  ،انضباط العمل 

مدرسة  في الناس بفرض ركود عبر التحكم فى القرارات الاقتصادية )اضراب راسمالى( الراسماليون يعاقب 
 قبل الارباح والخسارة. والحكومة ترد الضغوط عمى الدوائر الانتخابية ، الاضراب قميل  ،ماركس

سمالية والنظام السياسي الا ان يحل محميا أىذا النوع من البطالة لايمكن ازالتو فى وجود الر  ونيقول الماركسي
ماية الارباح بنظام القوة المباشرة عن طريق وح، او ركود الراسمالية بانشاء دولة فاشية  –مجتمع ديمقراطى 

رة فى ة الدائرية والكلاسيكية عن طريق البطالة المركسية عدد البطالة يتجاوز الشواغر من الفرص )الندالبطال
 العمل تؤدى لمبطالة بالتاثير الحركى (.

البسيط بتشجيع التضخم لان لكن التحفيز بالطمب البسيط وجية لمراسمالية عندما يرفض التاجر او المستثمر 
 الربح محصور فى طريقة الحفاظ عمى الانتاجية العالية عبر رفع الاسعار.

 الييكمية تشجع عمى استمرار البطالة الدائرية: البطالة
وىذا يعنى ان معظم البطالة تاتى مع عدم  ،الطمب إجمالي الاقتصاد لمدة طويمة دائمة من نقصان  يعاني

.المشكمة فى الدين  تاتى غير مشجعة )خارج الطمب (مطمقاً  ( البحث عن الميارات -الميارة )يحتوى العمل  
 تعافى  عند  تخمق .ىذا يعنى عدم تناسب الشواغر لمعمل تؤدى الى التشرد وتقع فى شراسة دائرة الفقر
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وىنالك انواع لسياسات الدخل ، النتجة ىى الثبات الطمبى العالى وربما البطالة الييكمية  الادنى ، الاقتصاد 
 جور والتحكم فى الاسعار ( وىى تحتاج اطول سياسات السوق العاممة .)الإ

تعني ة البطالة التكنولوجي"البديل  تعد بطالة ىيكمية ىيو ،  ( ليات محل العمالةحلال الآإالبطالة التكنولوجية )
الطمب مثار إجمالي الحقيقة ان الزيادة في الإنتاجية مع تقميل العمالة والمحافظة عمى الإنتاج السنوي ، في 

ىذا النوع من من البطالة الييكمية .و  نوعالبطالة الموسمية وىى   . البطالة الدائريةمشاكل حدى إبمشكمة وىى 
 او العمل في مزرعة .  المبانيمثل انشاء محدد بنوع عمل  البطالة مرتبط 

البطالةغير الطوعية ىى حالة رغبة الناس فى العمل الحالى بانخفاض طفيف فى مستوى الاجور لمذين 
الطمب  إجمالية بين امساو  ىناك، قصرية لطمب .عندما توجد بطالة لايجدون اعمال كافية لتاثير تجميع ا

جماليو  ى فتحقيق الموازنة ، وى الكمى لمتوظيف من ناحية اخرى العرض وىذه النقطة تقمل من المست ا 
 البطالة.
بالطمب ولاتؤدى لزيادة  ةجى .ام كينيس التوظيف الكمى عرفو بانو مستوى تكون الزيادة فية متاثر عرف 

قتصادية كاممة إي اخر .التوظيف الكمى ىو مستوى توظيف يعطى مقدرة أوفى ر مستوى الناتج والتوظيف .
الة تخمق زيادة تاثير الطمب لاتنتج زيادة فى التوظيف والناتج.تاثير الطمب ىو المال الكمى مستقمة.وىى ح

-19فى الشكل   المنفق فى الاستيلاك والاستثمار . وىو الطمب الناتج والتوظيف الكمى  كما موضحة
 -: .لممستوى الكمى لمتوظيف نجد ان1

AS =AD 
E جماليالطمب و  النقطة عند إجمالي  ىى تاثير الطمب فى  ثير الطمبأنقطة ت  تساويان فيالعرض م ا 

من الانتاج  لانتاجية الاقتصادية .المال العائدنتاج اإالاقتصاد يوضح المال المؤكد المنفق من الاشخاص فى 
 دخلال/ لكن تاثير الطمب مساوى لمناتج القومى ’الاجر والربح ’لسداد الاجور يوزع عمى المصانع  المباع
 القومى
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 الانفاق الكلي  
E 

اىكذ  

 

 

 

 

 

 

 

( 1981الشكل رقم )  

 

 E=  ذاثيش اىطية              اىذخو اىقٍ٘ٚ   =  Y=اىْاذح اىقٍ٘ٚ                        0

 =   ( c)الاّفاق عيٚ اىثعائع اىَسرٖينح                     (I )الاّفاق عيٚ اىثعائع اىَسرثَشج 

التوظيف لذا  

E = Y = C + I  = 0  =  

نضم القطاع ، لذاداد بشكل كبير ز إالحكومة  دور ،لتوظيف فى الوقت المحددبا داتومحدو طمب لذلك تاثير ال
 الحكومى ايضا.

E = C + I + G 

عندما يحدد مستوى التوظيف بمجموع الطمب  متوظيفكينيس لمبدأ تاثير الطمب يحتل مكانة ميمة فى نظرية 
. .النقص فى تاثير الطمب بسبب البطالة   

 

 

 

AS 

y 

0 

 الدخــــل القومي 

AD 

x 
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 اىمية تاثير الطمب تحدد بالاتى:

: الطمب إجماليوظيفة  ( a) 
نتاج.بفيم اخر سعر تجميع الإ مستوىواختلاف الناتج ، يرادات او المال المتوقع من بيع يمثل جدول للإ

من ناتج البيع عن عامل  عمى كمية المال المتوقع انتاجة مستقبلاً الطمب فى اي مستوى لمتوظيف إجمالي 
وليس بمصطمح وحدة ، لكن تجميع الطمب يقاس بمصطمح كمية موظفى العمل ، التوظيف فى الاقتصاد

التوظيف بمعدل ومقارنتو الطمب  إجماليجدول ، فردية  سبب المحددات لطمب الانتاج عبر شركاتبو ، السمع
 التوظيف. معدلالطمب وزيادة  إجمالي وىذا يوضح الزيادة فى سعر

العرض: إجماليوظيفة   (b) 
اوبنظرة اخري اقل توقع او للايرادات او المال نتيجة ،الجدول يوضح اقل ايرادات مطموبة لمتنوع الوظيىفى

تجميع العرض.لذلك فان اقل توقعات من بيع المنتجات يحوى التزويد المؤكد البيع من التوظيف يدعى سعر 
ى الاقتصاد يوضع فى وىذة تزيد الوظيفة التوظيفية  .محدد الموازنة لمستوى التوظيف فلمستوى التوظيف.

 القطاع التالى
 الدخل والتوظيف اتمحدد

 ىي تساوى تجميع و  (AD)( فييا الطمبد بالنقطة التى يتجمع مستوي الموازنة فى الدخل الاقتصادى يحد
 ( AS) العرض

 الجدول التالى يوصف تحديد مستوى الموازنة للدخل والتوظيف فى الاقتصاد

 مستوى اندخم

(y) 

 تجميع الانفاق

(c+1) 

 تجميع انعرض

)c+s)   

0 20 0 

10 25 10 

20 30 20 

30 35 30 

40 40 40 

50 45 50 

60 50 60 
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 الانفاق الكلي  

AS 

C+

40 

C+

40 

C+
45 

C+

E 

C+

ريال  40تجميع الطمب مساوى لتجميع العرض عندما يكون مستوى الدخل فى الاقتصاد  يظير من الجدول ان
وىى تعرف بتاثير مستوى الطمب .وىذا يحدث عند تجميع الطمب ، ىذه الموازنة لمستوى الدخل والتوظيف ، 

قياسات عدم توازن فى الاحتياجات او تصحيح عبر تبنى تنوع ال، اكثر واقل عند تجميع العرض .اما بسبب 
 تحت يد صلاحية صندوق النقد الدولى.

و تجميع الطمب وتجميع العرض بمنحنى   2-19التوازن فى مستوي الدخل والتوظيف يتضح فى الشكل 
.لان مبمغ الدخل المتمقى يقابل مبمغ الانتاج الكمى .عمى التوالى   

الموازنة وىى نقطة’.كلا المنحنين يتقاطعان مع بعضيما فى النقطة    45يرسم عمى   

كرور. 40تجميع الطمب وتجميع العرض .كل الكمية ’الدخل’وفى ىذه النقطة المتوازنة   
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Y= C+S 

y 

0 

 الدخــــل  

AD 

x 

Y= C+1 

 نقطة التوازن 

 إجمالي العرض والطلب
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لوكان ، تغير فى الانتاج والدخل التشمل  غالباً  في عممية الجردر التغيرات عب الحركة نحو الموازنة غالباً 
محرك ، تشجيع رجال الاعمال للاستقطاع من الانتاجية ،   عند الجرد الكمي،الدخل الحالى متجاوز الموازنة 

 تشجع زيادة الانتاجية،  اي ىبوط في الجردالاقتصاد نحو الموازنة .بالمثل لو مستوى الانتاج دون الموازنة 
 .  E فى النقطة توازنحدث عند ثبوت العممية الموازنة ت،  توازنالحركة نحو ال

ن جي.لان المنتلاتكون نقطة كاممة لمتوظيف  ولكن قد، طة التوازن نو ربما ليس ىناك شك فى نقإيمخص 
جمالي  ليس لدييم ميول فى زيادة اونقصان التوظيف قد  العرضولكن قد لا تكون نقطة التوظيف الكمي وا 

يتساويان فى التوظيف الكمى ىذا عندما يحدث الاستثمار فجوة بين سعر تجميع العرض وكمية الانفاق 
تقابل احتمال لتجميع الطمب وتجميع العرض اى ،وفقا لكينيس الاستثمار لايكفئ كل الفجوة .لذا ، المستيمكة 

وتدعى الموازنة تحت التوظيف.ولواى من مكونات تجميع ، بعضيا فى نقطة اقل من مستوى التوظيف الكمى
ىذا ،مثلا لان رجال الاعمال يبقون متفائمون عند الارباح المستقبمية ،  الطمب ارتفعت فى اي مستوى لمدخل

كميا تحول خط  ADبالمثل لو عناصر ،  وخط الصعود ليرتفع لمموازنة الدخل والناتج ADيحول مدخل  
 المدخل البديل لتحديد الدخل والتوفير .، بمساوة التوفير والاستثمار  اليبوط تنازليا لمموازنة الناتجة

 الاستثمار .وىذه طريقة اخرى لتحديد مستوى الموازنة لمدخل والتوظيف وىى جمب مساواة  بين التوفير و 

 عمى من نفقات الاستيلاكأالتوفير الفردى فى الاقتصاد .التوفير ىو تجاوز الدخل  التوفير ينتج عن إجمالي

        ( S = Y – C  ) 

عرف روبرستون. ودخل الحالى وليس بالدخل الماضى الذى نص عميلير يحدد بافالتو وفقا لكينيس 
ادراك التوفير قبل قبل ليم.  .وفقاً  وحقيقى لمتوفير او توقعات التوفير انو احساسيديون الاقتصاديون السو 

 ى الاقتصاد.فالحقيقى ىو مخطط اومتوقع التوفير 

مصانع جديدة ،سمالية حقيقية مثل انشاء الطرق أالاستثمار وفقا لكينيس ىو اضافة المخزون من اصول ر 
 الخ...، البنية التحتية ،

 الخ ...،سندات،اوراق مالية،عمى انيا استثناء الاستثمار من اصول مالية مثل شراء مخزون اقتصاديا تعرف 
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E 

  –استثمار مخطط او متوقع اقتصاديا . بعد  –قبل الاستثمار يحتوى اضافة موجودات )مخزون بضائع(. 
 استثمار حقيقى او ادراك للاستثمار.قبل  –قبل 

الدخل الى مكان الاستثمار لحقنة بالنقود الى جدول الدخل .اي التوفير ىو احساس انسحاب المال من جدول 
ان المقصود بالاستثمار اكثر بكثير من المقصود بالتوفير وىو يعنى نقود اكثر فى جدول الدخل من التى 

من قصد التوفير  بب .فى حالة ان قصد الاستثمار اقللذلك يزداد الدخل القومى ليذا الس’تصرف خارج
تقميل من الدخل القومى .عندما يكون  ةانسحاب اكثر من جدول الدخل الذى سيودع .النتيجيعنى ىذا ’

ىذا يعنى استرداده الى جدول الدخل .فى ىذه الحالة .الدخل ،مقصد التوفير مساوى لمقصد الاستثمار 
 يوضح الدخل القومى عند مساواة التوفير والاستثمار . 3-19القومى سيكون متوازن .الرسم 

 IY  ،SS   ،IIوالتوفير يقاس عمي طول محور    xخل يقاس عمى طول محور الد

ىما التوفير والاستثمار فى منحنيات عمى التوالى .الاستثما فى ىذا الوقت خاصة يفترض ان يكون ثابت فى 
 IY  ،SS   ،II ورحاى مستوى دخل .وىذا ىو السبب لان يكون للاستثمار قياس خط مستقيم موازى لم

 في ىذه النقطة مقصد التوفير مساوي لمقصد الأستثمار  Eمنحنيات تتقاطع عند النقطة 

0Y   ىي محدد الدخل القومي = 
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 والاستثمار 

S  
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S  
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:والخلاف -ستثمارلاالتوفير وا ةمساوا  

ن التوفير والاستثمار أون يرون يلتوفير والاستثمار .ىنالك اقتصادعندما يتساوى اتى ىذا الخلاف غالبا أي
لمتوفير ان قبل (  ن مخطط )ألذلك ليس من الميم ، يحدث بين طبقتين مختمفتين من الناس لدوافع مختمفة 

وفير والاستثمار الت ةلاستثمار. مساوال (عدب ( لمتوفير يساوى )بعدن )ألكن مؤكدا ، للاستثمار  (قبليساوى )
لتجميع الطمب والعرض ة إجماليعموما مشتقة من المساوا (y=c+I)  يفى الاقتصاد الكم               

الدخل القومى وفقا لكينيس ؟ وماىى خطة الشركات للاستثمار ي؟ماىى خطة العوائل لتوفير مساو . الحساس 
وىو يع من المستيمك واستثمار البضائعنتاج والبمشتق من الإ  

Y=C+I 

i.  ٌاىذخو يساٗٙ اىر٘فيش ٗالاسرٖلاك ىزىلأّٗعي ُ 

Y=c+s 

 

ii.  أزيث ُc  ٗ الاّفاق اىَسرٖيل ٕ٘s  يياىر٘فيش خاسج اىذخو اىن  ٍِٗ iٗii  ّٚخيص اى 

C+I=c+s 

I =s 

يزيد  قل من الموازنة لمستوى الدخلأالدخل القومى  ل من مخطط الاستثمارأقعندما يكون مخطط التوفير 
التوفير  ىوىذا يزيد الدخل عندما يتساو  تزداد لتقابل زيادة الطمبنتاجية الاقتصاد .مثلا الإالطمب فى 

كثر من موازنة أالدخل القومى أن ى أكثر من مخطط الاستثمار أوالاستثمار .عندما يكون مخطط التوفير 
رغام إ ييؤد الذي يننتاجية وىذا يقود الى تكويم التخز خر خمف الإأيتوبالتالى الاستيلاك  مستوى الدخل

ندما عنتاجية عمى التقميل من مستواىا لذلك الدخل يتدىور ومستوى الموازنة يعود الى الوضع الطبيعى الإ
.يتساوى التوفير مع الاستثمار  
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 : اسئمة لممراجعة

 ثير الطمب؟أماىو ت .1
 ؟لاستثمار ا (قبلقل من )ألمتوفير  (قبلماذا يحدث فى الاقتصاد عندما يكون مستوى الدخل ) .2
 ؟فى مستوى الدخل وتحديد التوظيفزن تواكيفية ال .3
 .وحالات تكوين الطمب ؟ إجمالي ماىو .4
 لتوفير ؟وبعد التوفير ا قبلماىو الفرق بين  .5
 لتوفير ؟ا بـ)بعد(  يذا نعنام .6
 التوفير والاستثمار دائما متساويان ناقش . .7
 لتجميع العرض مختمف عن مفيوم كينيس لتجميع العرض ؟ يكيف يكون المفيوم الكلاسيك .8
 ماىى العناصر الميمة لفيم الاستثمار ؟ .9

 وظائف الاستثمار الطمبى ؟ ماىى. 10

 قتصادي عمى القطاع الحكومي ؟ لايكون التأثير اكيف . 11      
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 :الاستيلاك ظيفةو        

 ي وىو يعرف بالاستيلاكحوجتيم جزء من الد خل الكمي مشتريات السمع والخدمات ليكف من نفاق العوائلإ
ن يوفقا للاقتصاديبالاضافة الى ان التوفير ىو جزء من الدخل الذى لاينفق عمى السمع والخدمات 

يعتمد عمى نفاق لممستيمك ن الإأعمى معدل الفائدة كينيس ذكر  انالاستيلاك والتوفير يعتمد. ن يالكلاسيكى
 ىمية .ثر نسبيا بمعدل الأأمستوى الدخل غير مت

 : النزعة الاستيلاكية او قانون نفسية المستيمك

ومن جية ، العلاقة بين الاستيلاك ومستوى الدخل الى النزعة الاستيلاكية او وظائف الاستيلاك ترجع 
ىو  =  f  الاستيلاكنفقات ىو ثابت   = c  بينما     c=f(y)لاك ىو وظيقة الدخل لذا ) يالاست أخرى

والسبب ىو الدخل تزيد من نفقات الاستيلاك  ؛  أن زيادةكينيس  .لاحظىو الدخل  = y  /وظيفة الاستيلاك 
الحقيقى لمدخل  الإجماليكذلك فان  ن الاشخاص لاينفقون كل زيادة الدخل فى الاستيلاك وفقا لكينيس .أ

جمالي وزيادت عمى المكونات يعتمدولكن ليس بكل الدخل قانون كينيس للاستيلاك  ؛ الاستيلاك وزيادتو و وا 
 : الاتية

(a)  قل من زيادة الدخل.أيضا يزيد لكن أنفاق الاستيلاك إ الدخل إجماليزيادة 

(b )تؤكد معدل التوفير والانفاق. يكمية الزيادة فى الدخل الفرد 

(c )قمة الانفاق توفير اوزيادة الدخل لاتؤدى الى قمة ال. 

فى مختمف المستويات يمكن التخمص عمى السمع والخدمات  لذا وظيفة الاستيلاك توضح انفاق الاستيلاك
 (.c  (والاستيلاك  (   yلذلك وظائف الاستيلاك تعرف العلاقة بين الدخل) من الدخل

 . (c=f(y)الاستيلاك ىو وظيفة الدخل وىكذا )

 

20 
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 يزيد أن زيادة الدخلظير ويمن الدخل فى مختمف المستويات  خالصالجدول التالى يوضح انفاق الاستيلاك 
كوروس  18ريال لل باطابق مستوى الدخيلكن معدل الزيادة فى انفاق الاستيلاك لاأيضا ،  انفاق الاستيلاك

زيادة يوضح  أن  20ليذا منحنى انفاق الاستيلاك فى الشكل الاسفل  رقم  معدل اليبوط فيوليو أىى زيادة 
 تزيد لتظير درجة اقل فى الجزء الاخير من المنحنى. الدخل

(y)  الاسرٖلاك تاىشياه اىذخو اىَراذ تاىشياه( c) 

10 6 
12 7 
14 8 
16 9 
18 10 
20 105 
22 108 
24 108 
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 غشيقراُ ىقياط اىعلاقح تيِ اىذخو ٗالاسرٖلاك مالاذْٕٚاىل 

(( a ٍعذه اىْضعح ىلاسرٖلاك     (APC ) 

(b  ) ىلاسرٖلاك يحٖاٍشاىاىْضعح (MPC  ) 

 ٕٗٚ ذ٘ظر مالاذٚ

 ( APC)   ٍعذه اىْضعح فٚ الاسرٖلاك

 =  APC    ٍعذه اىْضعح فٚ الاسرٖلاك ٕٚ ّسثح اسرٖلاك اىذخو .ٕٗٚ
 

 
 

 -:م٘سٗط  200م٘سٗط ٗالاسرٖلاك اىنيٚ 500ى٘ماُ اىذخو اىنيٚ :    ٍثلا

 =  APC=    0.4    ارا
   

   
 

 (  MPC)  ىلاسرٖلاك يحاىٖاٍشاىْضعح 

 كلاسرٖىلا اىٖاٍشيح  حعتا ىْضك اىي اىرغيش في اىذ خو ذعش ف رٖلاّسيح اىرغيش في الا س

 C∆بسرٖلا ك   لا (  ٗ اىرغيش فٚ ا Y راىأ دشذق    Y∆ ه عييى٘ في اىذ خو ٍذ )∆. اىرغيش )يا  ّفس

  MPC  = 
  

  
 

 -: مشٗط ارا 20الاسرٖلاك صيادج بمشٗط ّٗريدح 40ى٘صيادج اىذخو ب : ٍثلا 

   0.5     =MPC  = 
  

  
 

 APC       ٗ   MPC ٕزا خذٗه ي٘ظر ٍفًٖ٘ اه

 

 ساىذخو مشٗ      

 (y  ) 

 سالاسرٖلاك مشٗ    

(c ) 

APC= C/Y 
MPC  =  

  

  
 

 

0 5 - - 

5 7 1.4 0.4 

10 10 10 0.6 

15 12 0.8 0.4 

20 15 0.75 0.6 

25 17 0.68 0.4 

30 20 0.66 0.6 

35 22 0.62 0.4 
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S 

R M M 0 

ييٚ ٕٗزا ايعا ي٘ظر تياّيا مَا  

 

            

 

 

 

اىذخو              

2.02انشكم   

C0 ر٘ٙ اىذخو ٕ٘ ٕ٘ ٍْسْٚ الاسرٖلاك .فٚ ٍسN  ٕ٘ ٚالاّفاق الاسرٖلام. NR 

 يَنِ قياسح ب  APCٕنزا 

APC =  
 

 
 

APC =    
  

  
 

 

MPC تشنو ٍَاثو ٔ ادّآيَنِ ايدادٕا تاسرخذاً اىصيغح اىَ٘ظس    

MPC =  
  

  
 

                                ∆Y=OM-0N (=NM) and   ∆C=PM-NR (=PS) 

 

 ىزىل 

MPC =  
  

  
  =  

  

  
=  
  

  
 

ٗظائف اىر٘فيش/ اىْضعح ىير٘فيش   

P 
R 

Y 

ك
لا
ته
س
لأ
 ا
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ّٗعثش عِ اىْضعح ىير٘فيش تطشيقريِ ’اىعلاقح تيِ اىرغيش فٚ اىذخو ٗاىرغيش فٚ اىر٘فيش ٕٚ اىْضعح ىي٘فشٓ 

الاذٚ ٍخرفيريِ َٕا  

 (APS)ٍعذه اىْضعح ىير٘فيش-1

 (MPS)اىْضعح اىٖاٍشيح ىير٘فيش-2

 (APS)معدل اننزعة نهتوفير

اىنيٚ ٕٗنزاٍعذه اىْضعح ىير٘فيش ٕٚ ّسثح اىر٘فيش اىنيٚ اىٚ اىذخو   

APS=S/Y 

 = اىذخو y  =اىر٘فيش sٗزيث 

 (MPS)اىْضعح اىٖاٍشيح ىير٘فيش

 ح ىر٘فيش ٍعذه اىرغيش فٚ اىر٘فيش اىٚ اىرغيش فٚ اىذخو. تشنو سٍضٙ .ذغيش فٚ اىذخو ٍذى٘ىٔيّضعح ٕاٍش

y∆ عيٚ ٗذغيش فٚ اىر٘فيش بs ∆ىزىل 

MPS=∆S/∆Y 

 MPS=I-MPCٍع اىعيٌ تاُ 

MPS=I-(∆S/∆Y) 

 MPC, APCاىعلاقٔ تيِ اه 

 MPC, APCاىعلاقٔ اىساتقٔ ذظٖش تيِ 

I. MPC فٚ الاسرٖلاك ّريدٔ اىضيادٓ فٚ ٕ٘اٍش اىذخو ٗ  جذشخع اىٚ ٕ٘اٍش اىضيادAPC  ْٚيع

 اىَعذه اىنيٚ ىلاسرٖلاك ٗاىذخو

II.  صيادج اىذخو ٍع اهMPC, APC  يْخفعاُ ٗىنِ اّخفاضMPC  امثش ٍِ اّخفاضAPC 

III.  ُ٘عْذٍا ينMPC ٌثاتد فاُ ٗظيفح الاسرٖلاك ذنُ٘ خػ ٍسرقي 

IV. MPC اخاخ الاساسيح ي.ٗرىل لاُ الازر حٗيْخفط فٚ اىَدرَعاخ اىغْي جاعيٚ فٚ اىَدرَعاخ اىفقيش

لاذضاه ، ح ٍسققح ٗيرٌ زفع اٙ صيادج اخشٙ فٚ اىذخو.اٍا فٚ اىَدرَعاخ اىفقيشج يىيَدرَعاخ اىغْ

 فاُ اٙ صيادج اظافيح فٚ اىذخو ذضيذ فٚ الاسرٖلاك.،ٍعظٌ الازرياخاخ الاساسيح غيش ٍسر٘فاج 
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 :القانون النفسى للاستهلاك  وتطبيق  هميةأ

 همية القانون النفسى فى الاستهلاك مايلى :أ

ستثمار لو دور حاسم فى الاستثمار:فان القانون النفسى للاستيلاك يشكل دور حاسم وحيوى للإ -1
 المجتمع اقل من الزيادة فى الدخل.وىو ميم فى زيادة الانتاج والتوظيففى الاقتصاد. فقعندما ين

 :  قانون سيالتنصل من  -2

 MPCمطالبيا الخاصة .كينيس يفترض ان يخمق العرض  انسواق للا سي قانون كينيس يبطل قانون
فراط فى الانتاج العام ان تكوز اقل من واحد .وىكذا .كل الزيادة لاتستيمك .فان قانون كينيس يفسر الا

 والبطالة العامة فى الاقتصاد.فشل العرض فى خمق الطمب الخاص بيا.

 انخفاض الكفاءة الحدية لراس المال: -3

قد ينخفض نتيجة لمتكمفة او عدم الميل   MECح المتوقع من ا صول راس المال او معدل الرب
للاستيلاك .يمكن تجنب ىذا الاتجاة اذا كان من الممكن زيادة الميل الى الاستيلاك مع ارتفاع الدخل 

والاستثمار عمى المدى     MECفان الاستيلاك المستقر مع ارتفاع الدخل يميل الى انخفاض’.وىكذا 
 القصير .

 تجاوز الفجوة: -4

عندما تظل وة ىو الفرق بين المبمغ المخطط للانقاذ والحجم الاجمالى للاستثمار الخاص. تجاوز الفج
 فان فجوة الافراط فى التجاىل تميل الى الوجود.’اى لاترتفع مع زيادة الدخل وظيفة الاستيلاك ثابتة 

 توضيح نقاط تحول دورة الاعمال:-5

تحول دورة الاعمال وتفسير اسباب الزيادة تساعد فى توضيح نقاط ’تكون اقل من واحد   MPC عندما
 واليبوط فى انشطة الاعمال.

 الطمب الفعال:-6

 قانون كينيس قد ساعدنا فى شرح تحديد الطمب الفعال والتوازن فى العمالة الناقصة
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 ستيلاك :العوامل المؤثرة فى وظيفة ال

 ستيلاك مايمى:ىم العوامل المؤثرة عمى وظيفة الأ

 : عوامل ذاتية -1

من عوامل ذاتية .وىذه الدوافع تؤثر عمى كل من الدوافع النفسية التى تؤثر عمى الميل للاستيلاك تتكون 
 الاحتياط .’ضمان الشيخوخة البصيرة’مثل دوافع المودة العائمية الادخار الفردى والمشترك.

وىو الاختيار بين الاستيلاك الحالى والمستقبمى .القرار بين الاستيلاك او ،  وفقا لقانون كينيس للافراد
الحالى فى بعض الاحيان والحفاظ عمى شرف ارصدة لموفاء الحفظ .الناس تمتنع عن الاستيلاك 

بالالتزامات الطارئة غير المتوقعة .ىنالك بعض الدوافع التى تدفع الشخص ايضا الى زيادة الاستيلاك 
 ترفيو الخ...،  ةسخاء متع، تبذير ، مستوى المعيشة مثل تحسين 

 : العوامل الموضوعية -3

السياسات المالية لمشركات ’توزيع الدخل ،تتاثر وظيفة الاستيلاك بالعوامل الموضوعىة مثل الدخل
الثروة ’معدل الاجور ،عوامل ديمقراطية ،السياسات المالية ،مكاسب غير متوقعة ،لتغيرات المتوقعة 

 التغيرات فى معدل الفائدة الخ...’الاصول السائمة’المال ومخزون 

فان العامل الاىم الذى يؤثر عمى وظيفة الاستيلاك ىو الدخل .مع ارتفاع او انخفاض الدخل الاستيلاك 
 يرتفع او ينخفض ايضا. والعامل الخر ىو توزيع الدخل والثروة.

خل عمى نطاق واسع يحد من الميل العام للاستيلاك .السياسات المالية لمشركات دفان عدم المساواة ال
الناس فى  وايضا تتاثر بعائدات استيلاك الناس .،تمثل اقل دفع للارباح والاحتفاظ بمزيد من الاحتياطى 

فى  باً مثل ىذه الحالة تنفق اقل .الناس لدييم توقعات بشأن الاحداث المستقبمية اذا كانوا يتوقعون حر 
فانيم ينقفون اكثر عمى الاستيلاك الحالى .عندما يتوقع المضاربون انخفاض اسعار ، المستقبل القريب 
قبل .عندما يبيعون السندات بالاسعار الحالية مكاسب مفاجئة او غير متوقعة تؤدى تالسندات فى المس

الاستيلاك الى حد كبير.فان  لمحكومة تؤثر عمى وظيفةالى زيادة الاستيلاك ايضا .والسياسة المالية 
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زيادة الاستيلاك .من ناحية اخرى .فان ’وبالتالى ’الضرائب التراكمية تؤدى الى توزيع دخل اكثر انصاف
السياسية الضريبية التراجعية ستخفض الاستيلاك فى الاقتصاد .الاصوال السائمة تؤثر عمى الميل 

مية كبيرة من الاصول السائمة لدييم ميل اكبر فقد لوحظ ان الناس الذين لدييم ك’الاستيلاكى ايضا
 للاستيلاك.

 سئمة لممراجعةأ

 ك.شرح مفيوم وظيفة الاستيلإأ .1
 ؟كستيلإللإ لنزعة ا ي ماى .2
 ستيلاك؟للإ يةاليامش نزعةال يماى .3
 ؟ ي النزعة لمتوفيرماى .4
 ؟ نزعة لمتوفيرال عدلماىو م .5
 ؟ي النزعة اليامشية لمتوفير ماى .6
 للإستهلاك ؟عرف معدل النزعة  .7
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 مفهوم المضاعف
 

 المضاعف للإستثمار وعممو معنى 

استعار كينيس فكرة  الانتاج والعمالة،مفيوم المضاعف يحتل مكانة ىامة فى نظرية كينيس لمدخل 
المضاعف من الكاىن ار.اف.الذى اوضح اثر الزيادة فى الاستثمار عمى العمالة واوضح كينيس العلاقة 
بين الزيادة الصغيرة فى الاستثمار والزيادة النيائية فى الدخل.وفقا  لى جى.ام ،كينيس يقول ان العمالة 

(وظيفة   Y=C+I تيلاك والاستثمار ) كذلك عمى الاسعتمد يالذى ، تعتمد عمى الطمب الفعال 
الاستيلاك )الميل للاستيلاك( مستقر فى المدي القصير والميل الحدى للاستيلاك اقل من واحد 

الاستيلاك بالمعدل الذى تزيد فية الايرادات.ونتيجة لذلك  .وبالتالى فان جميع الايرادات لاتذىب الى زيادة
اعتقد  .بو الاستثمار الاضافى ار بالمعدل الذى يجب ان يملأوالاستثم تنشأ فجوة بين الدخل )الناتج(

كينيس ان الزيادة الاولية فى الاستثمار سوف تزيد من الدخل النيائى عدة مرات .وبالتالى يظير 
مضاعف الاستثمار العلاقة بين الزيادة الاولية فى الاستثمار والزيادة النيائية فى اجمالى الدخل .بعبارة 

ن العلاقة الكمية بين الزيادة النيائية فى الدخل القومى والزيادة فى عبة التى تعبر اخرى وىى النس
 .حسابىبشكل ستثمار والتى تشمل ارتفاع الدخل الا

∆Y=k. ∆1 

للاستثمار .وبالتالى يمكن التعبير عن I ثابت المضاعف  و   K’ىى التغير فى الدخل Y∆عندما 
 yمعامل المضاعف

K=∆y/∆i 

فى الدخل  ةيساعد عمى زيادة متعدد مما، يساوى الزيادة فى الدخل الى الزيادة فى الاستثمار    Kىذا ىو 
فان المضاعف ’كرور 5كرور وزيادة الدخل القومى ب    . 1.وىكذا اذا ازداد الاستثمار فى الاقتصاد ب   .

ولكن فانو لايوسع فقط دخل صناعة واحدة حيث يتم الاولى ’. وذلك لانو يتم الاستثمار فى الاقتصاد 5ىو 
ايضا فى الصناعات الاخرى التى يطمب منتجاتيا من العاممين فى الصناعات الاستثمارية .فانو من الملاحظ 

21 
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 MPCيكون وفقا ل  ك .المضاعف كبير او صغيران قيمة المضاعف تعتمد عمى الميل اليامشى للاستيلا
 لانياية. اذا كان كبير او صغير وقيمة نطاق المضاعف بين واحد الى ما

.ممايعنى ان  ان تكون صفراً  واحد لان الزيادة فى الدخل لاتستيمك ولايمكن ابداً  اً مع ذلك لايمكن ان يكون ابد
ان  لايمكن ابداً  ،بحيثاقل من الواحد   قيمتوان  كما يفترض كينيس،الاضافى و الاقتصاد يحفظ كامل دخم

الى 2وقد لوحظ فى الحياة ان القيمة الحقيقية الفعمية عموما تختمف من ، تكون متساوية الى مالانياية 
.والصيغة العامة لممضاعف ىى:4  

K =
 

  
  
  

 

  هو المضاعف و  
  

  
ود  ,فان المضاعف ليس سوى مرد’الميل الهامشى للتوفير .وفى سياق اخر     

 الميل الهامشى الى الادخار.نستمد معامل المضاعف كما هو مبين ادناه

Y=c+I 

 Or   ∆Y=  ∆c+  ∆ I 

  Or  ∆I=∆y-∆c  (i) 

   (ii) من التعريف يتضح زلك∆Y=K. ∆I  اوK=∆Y/∆I 

 I=∆Y/K∆نحصل على    (ii)    من 

 نحصل على  (i)   محل  (ii)   واستبدال

∆Y/K = ∆Y-∆C 

 Y∆ثم تقسيمها على 

 

/k=1-∆c/∆11 

K=1/1-∆c/∆y  او 

K=1/mp 
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   ( يختمف بشكل مباشر مع الميل اليامشى للاستيلاك  K) للإستثمار وبالتالى فمن الواضح ان المضاعف
∆C/∆Y  وارتفاعMPC   اعمى من حجمK  .والعكس بالعكس 

 المضاعفالعمل 
المضاعف ىو الآلية التى تزيد الدخل فى عدد من المين نتيجة للاستثمار الاولى.كيف يحدث ىذا واضح فى 

كرور تكون فى الاشغال العامة RS  .10والاستثمار المبدئى ل  MPC  2/1المثال التالى اذا نفرض ذلك 
 (تكون  Kقيمة المضاعف )  ’.ولذا 

( 1/1-2/1=)2 
كرور عند الاستثمار المبدئى ل   20كرور سيزيد اجمالى الدخل من      .10ر     .وىو مايعنى استثما

فمن ’(.فى الجولة الثانية aMPC  =2/1   نصفيا يصرف عمى الاستيلاك )  ’د كرور فى الاقتصا10.
الدخل ’عمى الاستيلاك حتى فى الجولة الثالثةفق نصفو مرة اخرى وسوف ين’مرات 5دخل سيزيد بمقدار ال
وىكذا ’كرور    20كرور وىمم جرا.حتى قد ترتفع الى     1.2كرور فى الجولة الرابعة عبر    2.5كون سي

لذا نحن نرى ان المضاعف يساوي  اى مرتين للاستثمار الاصمى، نرى ان المضاعف يساوى نسبة الزيادة 
وبالتالى فان المضاعف ىو كرور 10كرور/20باختصار ، الدخل الى زيادة الاستثما رمعدل الزيادة في 

.يجب ان نلاحظ ان توسيع الدخل ينتشر عمى مدى فترة زمنية وليس كل مرة .كما يظير العمل المضاعف 2
عمى جميع مستويات  2/1اى ، ىو منحنى الاستيلاك رسما وفقا لقيمة    1-21.شكل فى المخطط التالى

يتقاطع  c+I   الى  c+i+1   المنحنى الجديد   c+i+1 ىو مستوى توازن الدخل .يرتفع الدخل eyالدخل .
وىو اكبر من المستوى القديم لمدخل ب       Y2ىو مستوى الدخل الجديد فى   E1 E2Yخط فى  45مع 

Y1Y2   ىكذا عمى افتراضMPC  نتيجة الاستثمار الاصمى فى مضاعفة 2والمضاعف يبقى 2/1من
 Y1Y2مستوى الدخل

 
 

ك
لا
ته

س
لا
 ا

 الدخل
X Y2

2 

Y1

2 
0 

2181الشكل   
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 افتراضات المضاعف
 وفيما يمى افتراضات المضاعف كما وصفيا كينيس

 . mpcلايوجد تغير فى -1
 وجد اى استثمار مستحث.يلا-2
 مستوى اعمى للاستثمار طويل بما يكفى لاتمام عممية التكيف.-3
 الانفاق.ىنالك غيا ب كامل لمسياسة الحكومية مثل الضرائب او -4
 لايوجد تاخير زمنى بين استلام الايرادات  ونفقاتيا.-5
 ىنالك اقتصاد مغمق.-6

 :  اىمية المضاعف
ادلة ىامة فى  ذات اىمية نظرية ولكنولو نو ليس إالمضاعف ىو مساىمة ىامة فى النظرية الاقتصادية .ف

سى فى الاقتصاد كعنصر ديناميكى رئيفقد ركزت عمى الاستثمار ، ة المتنوعة يصياغة السياسات الاقتصاد
خمق فرص عمل مباشرة فى الاقتصاد وايضا فى توليد الدخل .فانو يشير الى ان  فى  يساعد الاستثمار 

فى الاستثمار تؤدى الى زيادة كبيرة فى الاستثمار والعمالة.المضاعف ايضا مفيد فى تحميل ة الزيادة الصغير 
 التالى فان مفيوم المضاعف لو اىمية حيوية فى التحميل الاقتصادى .المسائل المتعمقة بدور الاعمال .وب

 :  فى العمل المضاعف دفقالت
ستيلاك مى الاستيلاك .ىنالك ميمة ىامشية للايلاحظ فى الواقع ان الزيادة الكاممة فى الدخل لاتنفق ع

يتم شرح ىذه ، يبطئ انتشار الدخل  مما،  فى تيار الدخلتدفقات ويرجع ذلك الى ، لايساوى واحد مطمقا 
 كما ىو مبين ادناه : دفقاتالت

ميم فى تيار الدخل.ذلك بغض النظر عن الزيادة فى الدخل التى يتم  دفقالانقاذ :الانقاذ ىو ت -1
حفظيا .ممايحد من قيمة المضاعف.وبالتالى فمن الواضح ان ارتفاع الادخار ستكون اقل من قيمة 

 المضاعف.
 ون القديمة .يويستخدم جزء من الدخل الذى يتمقاه الناس لدفع الد، ديمة دفع الديون الق -2
جزء من زيادة الدخل يذىب الى زيادة الدخل فى ’واردات:فى حالة زيادة الواردات عمى الصادرات  -3

البمدان الاجنبية .لفترة طويمة .زيادة الدخل فى البمدان الاجنبية يساعد عمى زيادة الطمب عمى 
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حيث ان ىذه الواردات ىى ، وبالتالى يكون ليا اثار مفيدة عمى دخل البمد واستيراد السمع،  الصادرات
 ىامة.تدفقات 

التضخم :ان التضخم فى الاسعار يؤدى الى تدىور الدخل المتزايد بدلا من تعزيز دخل الاستيلاك  -4
 .والعمالة

ذا كان لدى الناس باقى سيولة المتدفق ، وىو ميم ، ادخار :اكتناز يعنى عقد التوازن النقدى الخمول -5
فان الانفاق عمى الاستيلاك ينخفض نتيجة لذلك ، عالية او ارتفاع الطمب عمى المال لعقد نقد 

 وتنخفض قيمة المضاعف.
شراء السيم والاوراق المالية :الناس لدييم ايضا ميل لشراء الاسيم القديمة والاوراق المالية عند زيادة  -6

 .فان ىذا الاستثمار المالى يقيد قيمة المضاعف.نفاق الاستيلاكى مثلا انخفاض الا، الدخل 
فمن الضرورى ، فى الاقتصاد تحد بشدة من قيمة المضاعف  الدخلفى تدفق  دفقاتولذلك فان ىذه الت

 ليكون ليا اثار مضاعفة اكبر .لتدفقات السيطرة عمى مثل ىذه ا
 اسئمة لممراجعة

 مناسبة.اشرح مفيوم المضاعف بمساعدة امثمة  .1
 اليامة فى المضاعف ؟ دفقاتماىى الت .2
 ماىى اىمية المضاعف فى النظرية الاقتصادية ؟ .3
 اكتب خمسة افتراضات لممضاعف. .4
 ماىو الاكتناز ؟ .5
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 قصأالطلب الزائد والن      

 : معنى زيادة الطلب

زيادة الطمب ىى حالة عندم يكون مجموع الطمب زائدا عمى مجموع العرضفى العمالة الكاممة لمستوى     
الفرق بين مجموع الطمب والعرض لمستوى العمالة الكاممة يسمى )الفجوة التضخمية(.الفجوة ، الدخل 

اح الناتج عن الاستفادة اكبر من قيمة الناتج المتالتضخمية توجد فى الاقتصاد .عندما تكون النفقات المقررة
الكاممة من الموارد.تجدر الاشارة الى ان زيادة الطمب الى مابعد مستوى التوازن فى العمالة الكاممة لاتودى 

.يوضح زيادة الطمب فى الاقتصاد.يظير ان مجموع 22-1الى زيادة الناتج والعمالة ولكن الاسعار فقط.شكل 
بينما مجموع ’.ىذه الفجوة تسمى الفجوة التضخمية AB سطة الطولبوا oyالطمب فى مستوى العمالة الكاممة 

 مجموع العرض.لذلك              >  AY.مجموع الطمب    BYومجموع العرض ىو  AYالطمب ىو 

    AY-BY=AB) الفجوة التضخمية( 

 

 

 22.1الشكل 

 : تاثير الطمب الزائد فى الاقتصاد

فى الاقتصاد ىنالك بطالة غير طوعية .فان زيادة الطمب ستزيد من فرص العمل والانتاج.عندما يصل 
 الاقتصاد الى مستوى العمالة الكاممة ويزيد الطمب.

22 

 العمالة الكاملة 

y x 0 

ق 
فا
لإن

 ا
ع
مو

ج
 م

 الدخل القومي 

 الفجوة التضخمية 
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الانتاج والعمالة.فان زيادة وسوف يؤدى الى ارتفاع فى الاسعار .حالة تضخم فى الاقتصاد.لايمكن زيادة 
ولكن ىذا لايعتبر عموما من تحميل فترة قصيرة لدورة ’انتاجية العمل يمكن ان تزيد الى حد ما من الناتج 

 الاعمال.

 : معنى نقص الطمب

نقص الطمب حالة عندما يكون مجموع الطمب اقل من مجموع العرض لمسمع والخدمات فى العمالة الكاممة 
.وىى تظير فى الاقتصاد لمستوى الدخل.ويسمى ايضا )الفجوة التضخمية( .بسبب البطالة عمى نطاق واسع 
 يسقط لذلك.عندما يكون طمب السمع والخدمات لايطابق مستوى السمع والخدمات المتاحة .فانو 

المجاور يوضح نقص الطمب فى الاقتصاد .يظير ان مجموع الطمب فى فترة قصيرة مجموع 22-2الشكل 
تسمى الفجوة   CDالطول.ىذه الفجوة    CDعمى      OYالعرض فى العمالة الكاممة لمستوى    
مجموع  < DY.مجموع الطمب       CYومجموع العرض     DYالتضخمية .عندما مجموع الطمب    

 CY-DY=CDلذلك )الفجوة التضخمية(CYالعرض      

 

 

 

 2222الشكل 

 

 : اثر نقص الطلب فى الاقتصاد

العمالة والاسعار .ومع ذلك ،تاثير على الانتاج –يمكن تحليل تاثير الطلب فى الاقتصاد فى ثلاثة مفاهيم 

 يعتمد على عوامل مختلفة هامة من بينها هينبغى للمرء ان يلاحظ ان تاثير

x y 0 
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 الفجوة التضخمية 

 الفجوة التضخمية 
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 تنافسية او احتكار القلة.–هيكل الاقتصاد  .1

 مرونة توريد عوامل الانتاج. .2

 تاثير النقابات العمالية. .3

كبير من الانتاج( فان انخفاض الطلب الكلى سىؤدى الى  فى الحالة التناقسية فى الاقتصاد )عدد

ولكن اذا كان الاقتصاد احتكار القلة )عدد قليل من  ،فى اسعار السلع والخدماتانخفاض سريع 

البائعين يهيمنون على السوق (فى الطبيعة .فان الاسعار لن تتاثر كثيرا بالعمالة والانتاج.فان 

 ثل هذا الهيكل الاقتصادى.العمالة والانتاج قد ينخفضان فى م

فان مرونة امدادات الانتاج تؤثر ايضا على العمالة المنتجة والاسعار فى الاقتصاد .اذا كان 

والعرض من العوامل المرنة تماما )تغيرات طفيفة فى السعر تؤدى الى تغيرات  الاقتصاد تناقصيا  

فى الطلب يطابق التغير فى الانتاج السعر لايتاثر .وذلك لان التغير ،لانهائية فى عوامل العرض (

 لعمالة.لعدم مرونة عوامل الامداد ،تنخفض الاسعار بشكل عام تبعا لمدى عدم مرونة العوامل.وا

، اذا النقابات المؤثرة هى ايضا جديرة بالملاحظة ،لاتقبل نقابات العمال اجورا اقل.فى سياق اخر 

سيضطر المنتجون الى خفض ، لكلى منع الاجور من الانخفاض مع انخفاض الطلب ا ماتم

 مستوى الانتاج والعمالة.

 : الطلبفي  اننقصالو لزيادةاسباب ا

 الطلب فى الاقتصادهى الاتية : ان فينقصالو الزيادةل المهمة فى اسباب العوام

i.  الزيادة فى الانفاق الحكومى لاتقابلها زيادة مقابلة فى الضرائب .قد يكون سبب نقص

 الانفاق الحكومى اقل من الايرادات.الطلب اذا كان 

ii.  زيادة فى الاستثمار الذاتى )بسبب الوفرات السابقه(.بدون اى زيادة فى المدخرات

قصان نؤدى الى يالخارجية ولاتوجد زيادة مقابلة فى الضرائب.نقصان الاستثمار الذاتى 

 الطلب.

iii. عات ينتج عنه نقص زيادة النقص فى ميزان المدفو،لفائض على ميزان المدفوعات زيادة ا

 الطلب.

iv. يؤدى الى ، لوكانت الموارد المتاحة تستغل فى الانتاجية للسلع اكثر من انتاج السلع

انخفاض فى المعروض من السلع والخدمات الاستهلاكية .والانتاجية المتاحة ليست كافية 

سيحدث نقص فى ’اى سيكون هنالك زيادة فى الطلب على العكس،لتطابق مجموع الطلب 

 طلب بسبب خفض تكوين راس المال .ال

 :طرق لتصحيح الطلب الزائد والناقص

 للخروج من الطلب الزائد او الناقص: عامة طرق هنالك 

 . السياسة المالية .1

 .السياسة النقدية .2

 .سياسة التجارة الخارجية .3
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 .مختصر  شرحنقوم  ب سوف

 : السياسة المالية

الطمب  اجماليتؤثر عمى نفاق الحكومى والسياسة الضريبية .السياسة المالية وىى تعود الى الإ
خفض فى الانفا ق الحكومي ك اكان ىن فانو قد يساعد اذا،  تاثير كبير .فى حالة الطمب الزائد

ليست  ادات من خلال طرقلاير الدخل / افي ارتفاع  ويظيرانية من العجز في الميز  لمحد 
 تصاعدية  والاقتراض.لا تضخميو  مثل الضرائب

 كيرباء الريف الخ ...،  الطرق ءنامل العامو مثل بالع الانفاق عمي برامج ةتنقص الحكوم

 صيانة الدولة.،  ةالاداره الداخمي" الدفاع  "عميم و الت ةالعام ةحعمي الص الا ستثمار

فان الضرائب ، وبالتالى تقميل الطمب الفعال ، تراض سوف يقمل من القوة الشرائية لمناس قفان الا
 تسحب القوة الشرائية من التداول وتقمل من الطمب الفعمى .

يمكن تصحيح الطمب الناقص عن  طريق زيادة الانفاق الحكومى وزيادة العجز فى الميزانية من 
ى ولاسيما الضرائب المفروضة عم، خلال ايجاد المزيد من الاموال وطرق تضخمية اخرى 

فى ، الشركات والضرائب عمى الدخل من اجل زيادة الطمب الفعال بتشجيع الاستثمار الخاص 
عائدات الضرائب ’اوقات الاكتئاب للانفاق الحكومى عمى مدفوعات التحويل مثل اعانات البطالة 

 الخ...

 من الطمبالنزول تمقائيا .يمكن من الاضطلاع ببرامج نشطة للاشغال العامة من اجل توليد المزيد 

 : السياسة النقدية

وفى سياق ،السمطة النقدية او تعاقد المعروض النقدى الاقتصادى  عترجع الى السياسة خلال توس
ارتفاع معدل الفائدة ،  وتوافر الائتمان فى الاقتصاد ةوىو يتعمق بالتغيرات فى معدل الفائد، اخر 

المستثمرين يثبطون عندما يصبح الاقتراض  فان، يعنى الائتمان اكثر تكمفة مما يثبط الطمب الفعال
 ونتيجة لذلك تحصل زيادة عمى الطمب الزائد.،  اكثر تكمفة
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يجعل الاقتراض ارخص .المستثمرون يشجعون عمى ، خرى انخفاض معدل الفائدة من الناحية الأ
 ىمن مستو معدل انخفاض الفائدة يزيد ، س المال ثابتةأاذا ظمت الكفاءة الحدية لر ،كثرة الاقتراض

 ستثمار ولذلك فان نقص الطمب فى الاقتصاد يميل الى التصحيح.الإ

 : توافر الائتمان

يحتاج ، عمى توافر الائتمان  ، يؤثر الائتمان البنكي البنوك التجارية تخمق الائتمان فى الاقتصاد 
لمبلاد يتأثر بالأدوات  فى البنك المركزىالإتمان  ر لذا توافالى تاثر الادوات النقدية اليامة التى 

 -ادناه : وموضحال النقدية 

 : يداع النقديةنسبة ال  -1

يطمب من كل بنك تجارى فى بمد ما ان يحتفظ بحد ادنى من ودائعة فى شكل نقد لدى البنك 
فان الايداع النقدى لمبنك التجارى سينقص نتيجة ، زاد البنك المركزى من ىذه النسبة  لو، المركزى 

كان ىناك عجز فى حالة  تقلزيادة الطمب فى الاقتصاد  لذلك ،لمتعاقد مع الائتمان لذلك يضطرون
فان نسبة الايداع النقدى تقل فى البنك المركزى  الطمب حيث يكون اليدف ىو توسيع الائتمان  في

وىذا يزيد من الوفرة النقدية فى البنك التجارى وىذا يمكن ان يقرض اكثر وخمق المزيد من 
 الائتمان.

 النسبة البنكية -2

تكمفة ، ىى نسبة اقتراض البنك المركزى النقدية الى البنك التجارى لوارتفعت  النسبة البنكية
ة نقص فى حالتقل نسبة البنك الاقتراض لمعدل الفائدة تزداد .ونتيجة لذلك التعاقدات الائتمانية .

ؤدى الى توسيع الائتمان فى وىذا ي، فان تكمفة الاقتراض تنقص من معدل الفائدة لمتناقص الطمب 
 ولذلك فان رجال الاعمال يقترضون اكثر من قبل.، الاقتصاد 
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 عمميات السوق المفتوحة-3

ىذه ،ترجع الى بيع وشراء الاوراق المالية الحكومية فى السوق المفتوحة من قبل البنك المركزى
فى وقت زيادة ،العمميات تؤثر عمى حجم الايداع النقدى وبالتالى التكمفة الاجمالية وتوافر الائتمان 

يبيع البنك المركزى ىذه الاوراق المالية التى يتم شراؤىا عادة من قبل البنوك التجارية او ، الطمب 
من قوة  يقمل مما،نقدى لمبنوكبيع الاوراق المالية الحكومية ينقص من الايداع ال، من قبل عملائيا 

 الاقتراض لمبنوك وبالتالى يؤدى الى تراجع الودائع.

وليذا السبب ، زيد من الايداع النقدى فى البنوك التجارية يشراء الاوراق المالية من البنك المركزى 
ى تدفقات الاموال من الحكومة الى المصارف التجارية ومخصصاتيا وىذا يوسع الودائع وبالتالإن 

 الائتمان وبالتالى يتم تصحيح الطمب الناقص.

 تغيير متطمبات اليامش-4

من الدفع عمى القروض لتمويل شرا الاسيم من قبل الشركات متطمبات اليامش ىى نسبة مئوية 
.ثم   2000% عمى قيمة القروض وقيمة الامن 30حددت البنوك المركزية ىامش بنسبة  اذا مثلاً 

يرفع البنك ، فقط لحامل الامن.لتصحيح زيادة الطمب   6000البنوك التجارية يمكن ان تقرض 
غراض عمى االمركزى متطمبات اليامش .عندماترتفع متطمبات اليامش.لايشجع الائتمان المقترض 

انخفاض متطمبات ، و نتيجة لميبوط فى النشاط الاقتصادى الانكماش  لتأثير وذلك، المضاربة 
 اليامش لتصحيح الطمب فى البنك المركزى.

 خلاقىلاضغط اال -5

اقناع تتطمب النصح والاقتراح من البنك التجارى بواسطة البنك المركزى لمبمد .البنك ىى طريقة 
فى  التى يتضمنيا تحديداً  حتياجاتوضح الإالمركزى ينظم اجتماع لرئاسة البنوك التجارية ي

ونقص ، زيادة الطمب  –لسببان  وىذا لو تاثير، متابعة ىذه السياسة  االسياسة النقدية ويطمب مني
 الطمب.
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 : سياسة التجارة الخارجية

ثر الى حد كبير باعتماد تأت،متعمقة بالواردات والصادرات التى فى البمد  رجية عموماً االتجارة الخ
 سياسة مواتية لمتجارة الخارجية.

ولكن الدخل الاضافى يخمق ايضا طمب ،  الصادرات الاضافية الدخل مباشرة وتوسع الانفاقتزيد 
المنفق عمى البضائع المنتجة والواردات فى الاقتصاد ىو الجزء  الدخل عموماً ، لذا  عمى الواردات

يمكن ان يخمق ويزيد من حجم فائض  خفض الفجوة التضخمية   مثلاً ، لتصحيح الطمب الزائد 
 الواردات فى الاقتصاد  )زيادة الواردات عمى الصادرات (.

ورفع القروض ’يمكن انشاء فائض الاستيراد عن طريق بيع حيازات الدولة من الاصول الاجنبية 
) صندوق النقد الدولي (  IMFمن الحكومات الاجنبية او غيرىا من المؤسسات الدولية مثل   

 ك العالمى الخ...البن

نتاج من خلال الاستخدام يمكن السيطرة عمى وضع التضخم من خلال منع زيادة الاجور وزيادة الإ
نتاجية لمعامل مزيادة الإل مساويادة الاجور يز ، الكامل لقدرات السكون الحالية )عدم النشاط (

مع لزيادة فى  ساواة الممن دون ومرغوب فييا كما انيا تحسن موقف العرض ولكن زيادة الاجور 
 ىذا يؤدى الى زيادة التكمفة والاسعار .،الانتاجية 

فان زيادة الانتاج خلال زيادة الاستثمار ليست مستحسنة لانو لن يؤدى الى ، فى حالة التضخم 
وىو . لاستخدام الكميلالقدرات فى القطاع الصناعى مستوى  أكبر من اذا كانت ، زيادة الاسعار 
 غير الاستثمار الاضافى .وفى سياق اخر .الدخل الحقيقى يزداد والاسعار لاترتفع.يزيد الدخل من 

طمب  إجماليامتداد الصادرات يرتفع عند ، امداد الصادرات يساعد عمى محاربة نقص الطمب 
يمكن ان يعطى جزء من الانتاج المحمى لمبضائع ، الصادرات ويرتفع مع زيادة الاستثمار المحدد

مثل ازالة القيود ، التى تحدد الطمب وتزيد الصادر .الحكومة ليا طرق متنوعة لدفع الصادرات 
استخدام ،ضريبة مخفضة لمصادرات ، الاعانات المالية ،التنازل عن الضرائب ، الغير ميمة 

 تطورة الخ...ملمتكنولوجيا والبنية التحتية الحديثة ال ومختمفاحدث 
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 اسئمة لممراجعة

 للاقتصاد عندما تكون الوفرة الائتمانية موجودة فى الاقتصاد؟ ماذا يحدث .1
 لمعرفة زيادة الطمب ونقصانو فى الاقتصاد؟ يةالماد طرقوضح ال .2
 والتوظيف والاسعار ؟’وضح تاثير زيادة الطمب فى الانتاج  .3
 بالرسم. التوضيحوضح الفجوة التضخمية )زيادة الطمب( مع  .4
 (مع التوضيح بالرسم.وضح الفجوة التضخمية )نقصان الطمب .5
 ماىى عمميات السوق المفتوحة ؟ .6
 ؟ة النقدية فى تصحيح زيادة الطمب فى الاقتصادسكيفية استخدام السيا .7
 ؟كيف تؤثر عمى الوفرة والائتمان ؟ ماىى النسبة البنكية .8
 اعطي معنى السياسة المالية والسياسة النقدية . .9

 الطمب عمى الانتاج والتوظيف . اشرح بايجاز تاثير نقصان.10
 .سمى اربعة قياسات لمسياسات النقدية.11
 .كيف يؤثر الطمب الزائد عمى الاسعار؟12
 .التوظيف والاسعار’.ماىو تاثير نقصان الطمب عمى الانتاج 13

a. الدول الصناعية المتقدمة 
b. .الدول الاقل تقدما 

 ؟ أعمى منيا.ماذا يحدث عندما تكون الوفرة الائتمانية محددة والائتمان 14

 .اكتب نبذه عن :15

I. الواردات فائض . 
II. عجز الميزانية 
III. .بناء دخل ثابت 
IV. .السياسة المالية 

 قتصاد؟لإالقطاع الحكومى عمى ا تقدم.كيف يؤثر 16
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 معنى المال ووظيفته           

 

وىو نظام لاغنى عنو كنظام  اقتصادية في كل العصوروقاعدة الاستخدام  ةواسع اداة المال ىو         
لذلك المال ،  ، وىو ميم ووسيط لمتغير الجديد لاي مجتمع وىو محاصر بعدة صعوبات ، مقايضة ومساندة 

 تستخدم ،النقود نفسيا تعد سمعة شحيحة ، وىو يحتاج الى قرون وزمن لمتطور ، لاياتى بين عشية وضحاىا 
من المعادن الثمينة الطبيعية وقذائف المحارة من خلال السجائر الى الاموال   عدة عناصرالاموال 

 الاصطناعية تماما مثل الاوراق النقدية .

وىو ، السمع ىى شكل من اشكال المال تحت نظام اموال السمع تيدف الى استخدام الاموال كقيمة وراثية
كوسيمة لمتبادل  وبالتالى فانة يستخدم اولاً ،  قايضة فى الاقتصادملبسيطة واليعتمد دائما عمى المعاملات ا
فى ، الى نقود متينة ا بسيولة تحويمي يمالسمع القابمة لمتمف يمكن لان حاممى، واصبح وسيمة لحفظ القيم 

ىى شكل الاقتصاد الحديث اموال السمع تستخدم ايضا كوحدة حسابية .العملات الورقية المدعومة بالذىب 
، معظم السمع الشائعة تستخدم الماشية ، مختمف السمع تستخدم لخدمة الاموال ،  شائع من اموال السمع

 ... الخ  الارز،  الممح،  التبغ، بوب الذرة ح،  النبيذ، الحمل ، وانواعيا، الجمود

كاموال فى شكل استخدمت فى الماضى  172فى العراق فى القرون الوسطى ذكر بيل اينزينج فى الماده 
 مبكر من العممة .

، النحاس، معادن مثل الذىب الفضة، الى معادن اموال السمع من اموال  منتطورت الحياة الاقتصادية غير 
الرصاص والبرونز تستخدم لصنع الاموال .المعادن مثل الذىب والفضو تستخدم فى اموال السمع ،  الحديد

 فى نياية المطاف بدأ،اساور وقطع متنوعة،  خواتم، شذرات ،  منذ مئات السنين فى شكل الغبار المعدنى
 .560BCالميديون فى صقل الذىب والفضة حوالى 

الذى يشمل العممة عصر المال المجرد ،  كطبعة للأموال عرف الذىب والفضة فى الوقت المناسب عالمياً 
الى جنب مع العملات المعدنية .وىو نظام للاموال اتى منذ الوجود خلال فترة  الورقية والودائع المصرفية جنباً 

المال كاموال السمع وانتيى كنظام  .)بدأ هوقيد(  Shackle) لى جى .ال.اس. وفقاً ، 1930فى  ركودال

23 
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ى مسجل لمعمميات التجارية وجمب اى فعل شراء وبيع الاقتراض والاقراض من العمل والانتاج فى اى وقت ال
 درجة معينة من العلاقة مع كل تمك الافعال(

حيث  monetaو    hera  وىى تاتى من معبد من صل الكممة )المال( ياتى من كممة لاتينية  )مونيتا(أ
لكلاسيكية ولمبياد من الاساطير اليونانية اجاء المال الرومانى من الايام المبكرة من روما .فى بايمون الا

زيوس Kتعنى الوحيدة   hera mone tasقتيا زيوس فى المغة اليونانيو اليونانية الزوجة وشقي hera نت.كا
ولانيا ىى الوحيدة ’hera  ذىبية من الارض الى السماء عاقبيا وربطيا بسمسمةمن المرات ، مرة في 

الذى اتت وىذا السبب ، وتعنى الوحيدة  mone  او   moneresالمربوطة بين الارض والسماء سميت    
نفسيا  تالسمسمة الذىبية وفك تر س.ك hephaestus  .بمساعدة من heraمن  money    من اجمو الكممة

جانب .يمكنك تخيل كيف تبدو  20mيقال ان كل الذىب موجود عمى الارض )وىو مايقدر بواحد مكعب ،
Hera  )التى تسقط من السماء ، ينشأ من شظايا ىذه السمسمة الذىبية  داخمو(وتصبح مال البشرy .) 

لممقابر والمجوىرات وليس ىنالك عممة اغريقية ، وربما ليذه الاسطورة الذىب فى معبد اغريقى عتيق  يستخدم
مقدونى عمل عملات ذىبية .اول عندما كان الممك الاغريقى فيميب الثانى ال،  ق.م 390ذىبية عتيقة الى يوم  

اول عممة اغريقية مبدئيا كانت من  ق.م 560كرويسوس حول  عممة ذىبية فى التاريخ كانت لمممك ليدين
غيرت العملات من   700 حول ( فيدان لارغوس )للاسمحة الممك  انمواد طاقة تستخدموىما النحاس والحديد 

خصص بعض العملات المعدنية ، الحديد الى فضة معدنية زخرفية عديمة الفائدة الى حد ما وفقا لارسطو 
.الممك قيدون عمل عملات من الفضة فى heraلمعبد     انت فى الواقع العصى الحديدية (المتبقية )التى ك

 التى acheloneمع   النقوش المعدنية aphaia vanisherوathena ايجينا فى معبد الية الحكمة والحرب  
مدعومة بالقيمة ىى اول وسيمة لمتبادل لم تكن ( قيدون )لمراسمالية .كانت عملات  كمثالتستخدم حتى يومنا 

عندما ’ووجدت قبول وانتشار واستخدام كوسيمة تبادل عالمية الى ايام الحرب البيموبونزية ،  الحقيقية الجيدة
  ىو كيم)زوجة ميداس(   denodikeمستثمرين الاموال ’دراشيما الاسترانى استبدليا وفقا لبعض الاساطير 

lykos   ابن(pandian  الثانى) وسمف ( lycians ) و  erichtonius  بديانس اوnaxians. 

 



48 
 

 : نظام المقايضة

ن النظام انظام المقايضة ىو نظام لمتجارة او لتبادل السمع والخدمات وتبادليا مع السمع والخدمات الاخرى .ك
وىذه ىو نظام ، ومنتجى الارز يشترون الملابس بتبادل منتج الارز مع منتج الملابس ، سائد قبل اختراع المال 

وبدأ ينتج السمع ،نشأت عندما يطمب الانسان اشياء لايستطيع انتاجيا بنفسو وقد الحضارة الانسانية القديمة 
لذا المقايضة  ةتو من السمع الاخرى التى لاتنتج بطريقة حسنجاوالخدمات التى يستطيع انتاجيا لتعطى حو 

 شخص يببع السمع ويبادليا مع السمع الاخرى .

 : المقايضة صعوبات

 نظام المقايضة يواجو عدة صعوبات وىى توضح ادناه:

 نقص المصادقة المزدوجة التى يريدىا : -1

المشكمة الخطيرة فى نظام المقايضة ىى المصادقة المزدوجة التى يريدىا .لذا مشترى السمع لايجدون شخص 
المصادقة المزدوجة التى يريدىا تعنى شخص يمتمك ، اخر  وفى اطار وراغب فى شراءىا وشراء بضاعة بنفس

لابد من ايجاد شخص لايريد فقط ىذه السمع بل ايضا يمتمك ىذه السمع والبضائع الذى يريدىا ، السمع والخدمات 
لابد ان يجد شخص راغب فى بيع الارز ، لوشخص يريد ان  يبيع ابقار ويبادليا مع الارز ، الشخص الاول
 وشراء البقر.

 مشتركة :قياس وحدة  غياب -2

مثل قيمة اى سمعة فى السوق لاتبقى ثابتة عمى ، لاتوجد وحدة مشتركة لقياس القيم المختمفة لمسمع والخدمات 
 حاليا .وىى تحدد باختلاف الكميات ونوعية الكمية لمسمع والخدمات يعنى المقايضة فى السوق.

 نفص القيمة بالتخزين: -3

او الثروة.يمكن لمناس تخزين الثروة من حيث السمع  ةوالقوة الشرائية المعمم ىنالك نقص فى طريقة تخزين السمع
الى ان طريقة تخزين السمع  بالإضافةتخزين السمع يفقدىا القيمة نتيجة للاضرار مع مرور الزمن ، المحددة 

 غالية نوعا ما.

 مشكمة المدفوعات المستقبمية: -4
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نظام المقايضة يعانى من مساؤى نقص وحدة الاكتفاء التى تختل مع الدفع المستقبمى لمعقودات التى تعقد 
الايجار ، الموافقة تتعمق بدفع الاجور،لمتبادل الاقتصادى العقودات تتضمن فترة الدفع المستقبمية وىى مممح ميم 

نظام المقايضة غير قادر عمى ،وىى تدفع  فى المستقبل ، مقدار الفترة الزمنيةبمتعمقة  الرواتب الخ...، الفائدة ، 
عدم الموافقة بخصوص تبادل ،وقبول الدفع الجدل بخصوص جودة السمع والخدمات  بسببالقيام بيذه الصفقة 

 . سمع محددة وخطر يشمل العقودات نتيجة لنقص او ارتفاع قيمة السمع وقبول الدفع

 :  معنى المال

وحدة ، وسيمة تبادل ، يستخدمو المجتمع كمخزن لمقيمة  ورمز مميز يمكن تسويقالمال ىو اى سمعة او 
تقوم المجتمعات ،  بما ان الاحتياجات تنشآ طبيعياً ، المال يمكن من تمبية بعض او كل ىذه الاحتياجات،الحساب

المركزية تقوم السمطة ، فى حالة اخرى ، نقدى عندما لايكون ىنالك شئ موجود بشكل طبيعى بانشاء جسم 
 وىو الاكثر حدوثا فى المجتمعات الوسيطة للاوراق المالية.، بانشاء مصدر نقدى 

يحدد من حيث ىو مختمفة  و  واقتصادياتوىو يعرف بطرق ، المال يمعب دورا ميم فى تحديد الدخل والتوظيف 
لروبوستون )اى شئ يقبل  وفقاً  )القبول العام ( بمصطمح   ونوروبرستون يعرف، سالقمان  ئفة كولى كينيس ،وظا

بروفسر كروزار  لخص تعريف المال  وينشر لدفع السمع وبراءة الذمة او اى نوع من العمل يمتزم بو يسمى مال (
 وتمثل قياس وتخزين لمقيمة(. انو )اى شئ يجد قبول عام يعنى تبادل فى الوقت نفسو ،ب ،

 : وظائف المال

 اىمية وظائف المال تناقش فى العناوين التالية :      

 : وظيفة اولية  .1
i.  وتسييل لمسمع فى البيع والشرا.’الوسط التبادلى:المال يستخدم كوسيط تبادلى 
ii.  السمع المخمتفة تقاس بمصطمح المال . قيمة  قيمة لم يعمل كمقياس مشترك ومؤقت قياس القيمة: المال

لذا المال  يستخدم كوحدة حسابية فى اليند ىى ، صفقات بسيطة وسيمو  فى ىذه الايام المال يعقد 
 .ةالروبي
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 :وظائف ثانوية .2
i. تخزين اخر  سياقكالاموال فى الثروة :المال يخدم فى قيمة التخزين الناس يمكنيم حفظ  قيمة التخزين

، الاموال يعنى حفظ طاقة المشتريات .المال اكثر سيولة )التحول السريع للاموال الى كاش(الاصول 
 لذلك فان السمع والخدمات تشترى فى اى وقت.

ii. تاخر الدفع، اختلاف المستويات 

الدفع فى اى اى يعنى ،اختلاف مستويات الدفع تعنى دفع مستقبمى لمصفقات يحدث تحت وطئة المال 
، من المال فى الوقت الحالى ربما يدفع فى المستقبل  ةالشخص الذى يقترض مجموعة محدد،وقت 

 معروف . ووالمال الذى يدفع

.  iii تحويل القيمة:      

نحن نحول القيمة ، عندما نشترى السمع من البائع مثلا ً ، من شخص الى اخر القيمة المال يساعد فى تحويل 
 الى دفع فى مصطمح المال يساوى ثمن السمعة . ةالمشترا

 : وظائف الوحدات .3

 اتخاذ قرارات ميمة الخ...،مثل الاستيلاك الانتاج  يرجع الى استخدام المال فى المساعى المخمتفة اقتصادياً 

i.وفى سياق اخر .عوامل الانتاج توزيع عمميات ، :المال يساعد فى توزيع الدخل القومى  توزيع الدخل
 الانتاج وتقديم الخدمات مثل تمثيل اعادة مصطمح لممال وليس مصطمح السمع والخدمات.

ii.الاستخدام الامثل : 

المستيمك يساوى ، فى الوقت الراىن ، المستيمك العقلانى يحاول دائما الاستخدام الامثل )الاكتفاء(
الاسعار المختمفة لمسمع فى حدود الكمى مع نسبة الاستخدام اليامشى لمسمع المختمفة مع نسبة  واستخدام
 مالو.

iii.:اساس النظام الائتمانى  

التجارة ونشاطات رجال الاعمال تعتمد بدرجة كبيرة عمى ،الائتمان يمعب دورا ميم كوسيط  اقتصادى 
 الخ...، تغير الفواتير ،الادوات الائتمانية لاتسخدم فى غياب المال مثل الشيكات كل ،نظام الائتمان 
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 :المخطط الاسفل يمخص وظائف المال المختمفة

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 : توفير المال

الذي يستمم من الجميور في اي توفير المال يرجع الى كمية المال الكمية فى دائرة الاقتصاد .المخزون 
لاحتياطى البنك اليندى المخزون  وفقاً ، البنوك العامو، تزويد المال يحدد بالسمطات النقدية زمان ، 

 :المالى يحتوى عمى

 (aالعممة مع الجميور ) 

  (b) ايداع المال 

 الأولية 

الإئتماني أساس النظام  

 الستخدام الأمثل 

(1التوزيع رقم )  

  القيمة المحولة

 الدفعإختلاف مستويات 

لقيمة المخزنة ا  

 وسيط تبادلي

 مقياس القيمة 

 وظائف المال

 الثانوية الوحدات
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تضم اربعة بدائل  RBIالعممة تشمل كل العملات والاوراق المالية المصنوعة فى الحكومة والبنوك. 
صافى طمب ، ىو مجموع العممة التى يحتفظ بيا الجميور M2 M3M4 M1  ، M1لقياس توفر المال.ىى

+صافى ايداع  M1 M3توفير الايداع مع مكتب البريد   +  M2 RBI  M1الايداع لمبنوك والايداعات ل 
+اجمالى الايداع لمكتب البريد والتوفير.صافى ايداع الطمب يحتوى ايداع الجميور  M3M4البنوك .   

 تحتوى الايداعات الاخرى اكثر ن التى عمى الحكومة والبنوك الاخرى. RBIوالايداعات الاخرى من    

العادى المال (.H(وعالى الطاقة )  Mالمال العادى )  –نوعان من المال المال العادى وعالى الطاقة 
   RBI  ىو المال الذى ينتج ب(Hىومجموع العممة والودائع تحت الطمب .المال عال الطاقة  ) 

والبنوك  جميور( التى عقدت من قبل الية واحده بوالحكومة اليندية )العملات الصغيرة تحتوى ورقة رو 
RBI  تسمى )المال المخزون (.لذا Hلمبنوك  المخزونالنقد – جميورمن قبل ال ممةىى مجموع الع

الاختلاف بين الاموال العادية واموال الطاقة العالية يرجع الى الودائع تحت الطمب  RBIوالودائع الاخرى 
دائع الطمبية والتى يتم حفظ الاموال ذات الطاقة العالية .البنوك تنتج الو ي ذيال دقللاموال العادية والن

البنوك تحفظ ، لخمق طمب الودائع ، التعامل مع ىذه الاموال والنقد الاحتياطى فى اموال عالية الطاقة
وىى تنتج من السمطات النقدية وليس من البنوك ، الاحتياطى النقدى وىو جزء من اموال عالية الطاقة 

وىى تعطى مستوى  (Hوىو يتكون من ) ،النقدى ونحن نعمم ان الودائع المطموبة ىى ضعف الاحتياطى 
وىى القاعدة المضاعفة المخموقة من الودائع المطموبة وىى الطاقة المحفوظة ، الجودة لمطاقة العالية 
ىو العامل المسيطر لتحديد امداد  (  H (سميت ليذا السبب باموال القاعدة .لذا  ، .اموال الطاقة العالية 

 .المال 

طمب الودائع او المال المؤتمن ، الاوراق المالية ،وىنا يتضح المكون الرئيسى لامداد المال وىو العممة 
 لمبنوك التجارية.

 مكونات المال

 يتم تصنيف الاموال عمى اساس شكل الاعتراف القانونى ليا او طبيعتيا.
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 : نقود معدنية

 نيكل الخ ...،  النحاس، الفضة ، تصنع من معادن مختمفة مثل الذىب 

 والاموال الفرعية ةالاموال الماخوذ،النقود المعدنية تصنف الى ثلاثة مجموعات وىى الاموال الثابتة 
التى ليا ، والعملات الثابتة تصنع من الذىب والفضو ، الاموال الثابتة تعرف بالاموال الشخصية الكمية ،

الاموال الماخوذه وىى تستخدم فى  ية )لمحديد(دنقالقيمة الوجييو لو تساوى القيمة ال، وزن محدد ودقة 
 الدفع الصغيرة وىى تصنع من الحديد الاقل مثل النحاس والنيكل الخ...

ة الماخوذة فيو اعمى من قيمة النقاء العملات للاموال يالذى تكون فيو القيمة الوجي ىي الاموال المعدنية
الاموال ،والاموال الثابتة ميوليا غير محددا قانونيا  ةصنع الدفع الصغيرة وىذه تاخذ ميول قانونية محددت

.ىنالك عملات اقل قيمة تصنع من  ةالفرعية والعملات يستخدم الدفع الصغيرة من الاموال الماخوذ
 .ةالالمونيوم . وىى ليا ميول قانونية محدد

 : النقود الورقية

طوائف مختمفة تصدر من البنك المركزى  مىع تحتوى العممة الورقية، النقود الورقية  في اليند ىيالعممة 
 .1806ول بنك اصدر العممة الورقية ىو البنك اليندى لمبنغال فى ألمبمد . اليندى ()احتياطى البنك 

تمثل العممة الورقية كل المخزون الاحتياطى لمذىب والفضة .تحويل الاموال الورقية الى نوع من العممة 
تحول الى عملات قياسية او  ة .الاوراق المالية المحولة لايمكن انالورقية وثم تحول الى عملات ثابت

غيرىا من المعادن الثمينة .فى ىذه الايام كل البمدان ليا نظام من الاموال الورقية غير قابمة لمتحويل 
ببساطو تعنى ان القياسية لاتحول الى  عممو الروبيوالتجاه التى تمت بين الحكومة اليندية  الشروط .

لعملات السمطات المصدرة حديد ولكن الملاحظات والعملات متساوية فى القيمة .لاصدار ىذا النوع من ا
لمال غير قابل احتياطى الحديد لتغميف كمية العممة الصادرة .فيات المال ىو البديل من افظ ليا لاتح

لطوارى.لان الحكومة اعمنت انيا مناقصة قانونية .وىو اختراع لمتحويل .وىو يصدر فى وقت الازمات وا
الايمان العام ، .السمطات المركزية خمقت اموال جديدة لتقميل قيمة النقاء .وليذا السبب  حديث نسبياً 

م .فى الحالات التىيفقد فييا الجميور ؤ او بالمال موجود فقط لان السمطة المركزية تفرض عمى الاموال الت



54 
 

ن المجتمع .الاموال أتمنع تبنى الاموال من ش النقود الورقية .ىنالك سمطات مركزية صغيرة الثقة فى
)ميل ـتعرف بتعطى قيمة لمحكومة فيات تعنى باللاتينية )دعو ينجز(او نسبة الى القوة بواسطة القانون 

لاموال قيمة النقاء لمدفع واغلاق الحكومة ل القوة( حيثما التبنى قانونيا نسبى .فان التبنى )فرصة الى(
عموما .الحجة القائمة بان قيمة منتج ما  ىى جوىرية داخل المنتج بدلا من الاعتماد عمى 

العملات الاجنبية مثل اليورو .فى الظاىر ىى تغير فى اوجو ’المشتريين.مثال لاموال الفيات الجديد 
 يحل محل اقدم العملات فى العالم .المال .

 : المال القريب

وال الى اموال فعمية وقرب المال.الاموال الفعمية ىى مؤكدا يتم تصنيف الام السيولة عمى اساس
ولكن قرب المال ىو من اصول السيولة .امثمو  سيولة)سيولة من غير فقدان لمقيمة وتحول الى نقدية (

 الخ ...، السندات ،لقرب المال ىو اذون الخزانة 

 : اموال المناقصات القانونية

اموال المناقصات القانونية تقسم الى ، احد فى المعاملات  ولايرفض، قانونياً  معتمدةالمال وسيمة لمتبادل 
دة ىو و المناقصة القانونية المحد، مناقصة قانونية محدودة ومناقصة قانونية غير محدودة، مجموعتين

، عملات من القيمة الاسمية  فى اليند، حالياً  المال الذى اضطر الناس الى قبول مابعد حدود معينة 
كحد   25خمسة وعشرون  ىى المناقصة القانونية حتى  ، عشرين ، عشرة ، خمسة، اثنين ، واحد 
ولكن ماوراء ىذه  ،فى اليند 25ىذا يعنى ان الشخص لايمكن ان يرفض قبول حتى اجمالى ،  اقصى

ى الاموال التى يقبميا الشخص ىالحدود يمكن ان يرفض قبوليا .المناقصة القانونية غير المحدودة 
اى شخص يقبل ملاحظات العممة ىى ،  بيس معدنيو 50لاحدود ليا .لذا .عممة الروبية الواحدة .عممة 

 كل الفئات من المناقصات القانونية غير المحدوده . منىذه الاموال 
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 المال الاختيارى :
احد يجبر عمى قبول ىذه  تقبل من الاشخاص لا اىى الاموال التى ليست وراءىا عقوبة قانونية ولكني

الفواتير المحولة ىو مال ، مثل ادوات الائتمان مثل الشيكات ، اختيار القبول او الرفض انو ، الاموال 
 اختيارى.

 : المال المناسب
 ايضاً المال المناسب او الاموال الفعمية ىى الاموال الدائرة او المتداولة فى البمد كوسيط تبادلى وىو 

يطمق  بنيام، فى السوق بمساعدة الاموال  ىوتشتر السمع والخدمات تباع ، اساس المدفوعات المؤجمة 
 موالممثل المال .يتم تصنيع اكينيس قسم الاموال الفعمية الى اموال السمع و ،وحدات من العممة  وعمي

القياس  اموال او ةالكامموىى تعرف بالاموال ، السمع من سمعة او معدن معين ويعامل عمى انو نقود 
وممثل المال ىو دائرة من العملات المعدنية الرخيصة او ، بمثابة مخزن  بل ولكنيا ليست وسيط تبادلى 
لان القيمة النقائية قميمة .الشخص يمكنة فى ىذه الحالة القوة الشرائية لاتخزن ،ملاحظات ورقية محولة 

 مرغوبة.تحويل المال الممثل الى اموال السمع لانيا 
 : اموال المحاسبات

وفقا لكينيس مال المحاسبة ىو )التى يتم ، محفوظ وقيمتة مقاسة و ىذا النوع من المال ىو محاسب 
والدولار فى امريكا تستعمل ، الروبية فى اليند ،التغير عنيا بالقطب والاسعار والقوة الشرائية العامة مثل 

 ان تغير مع مرور الزمن.وىى حسابات طبيعية ولايمكن ، كاموال محاسبة
 : ملاحظات عمى قانون قريشام

او ىو ممثل لمخزون )المال السئ يدفع المال الجيد من التداول(المال يسوق السمع  قانون قريشام ذكر ان
قانون قريشام يطبق خصيصا عندما يكون ىنالك تركيبات لاموال ، وحدة حسابية ، وسيط تبادلى  ،القيمة 
القوة بواسطة قانون المقايضة القانونية .وقبولة لنفس وجة القيمة فى مكان السوق .وىو فى دائرة ، السمع 

 مايدعى بالمال الانجميزى من توماس قريشام.
و)سيئ(يستخدمان فى الاحساس التكنولوجى وسوف تنظر الى قيم التبادل التى  )جيد( نالمصطمحا

فرق بين القيمة التغيرية وقيمة  والمال الذى فيتفرضيا تشريعات المناقصة القانونية .المال الجيد ىو 
كعملات معدنية لذا فان قيمة السمعة ىى قيمة  الاموال تصور تماماً ،اقشة لقانون قرشام فى من السمع.



56 
 

لممرة  20/1كان يساوى 1900الدولار الامريكى.قيل  ،السوق لملايين العملات المصنوعة .مثل 
 اوية تقريبا لقيمة سوق السبائك الذىبية.تبادل مس .  (لمذىب وحممت قيمة5048)

عندما تكون قيمة السوق اقل ، ختلاف بين قيمة السمع وقيمة السوق إالمال السئ ىو المال الذى انجز ب
افراد فى قانون قريشام المال السئ شممت اى عممة كانت )وضيعة( غالبا مايقوم بو ، من قيمة التغير 

من الجميور يقطعون او يكشطون بعض المعادن .صك العممة ايضا يشوىيا من الاشخاص المصدرين 
سبائك اساس من الحديد مثال الانتاج ، اقل من المكاتب المنتجة لمعادن صك العممة واصدارىا ، ليا 

يفترض ان  وقيالقيمة السو فى كل ىذه الامثمة ، اخر لممال السئ الذى يكون مزيف اساس من الحديد 
تنقص فى حالة الثقب او القص او الكشط او التزييف لمعممة القيمة السوقية ، وق قيمة العممة فى الس

عند اصدار الحكومة لصك عممة وضيعة ،  ومن ناحية اخرى، وتبقى قيمة الصرف عالية ، للاحتيال 
الية وذلك لقانون المناقصة ولكن قيمة الصرف لمعممة الوضيعة تبقى ع فان القيمة لمصك تنقص قميلاً 

 القانونية.
كل العملات الحديثة فى الاموال السيئة ىى حساسة منذ ان المال المسطح حل محل اموال السمع وىو 

 القانون الذى طبقة قريشام .عالمية العممة المسطحة دليل حقيقى عمى قانون قريشام .
يئة .وىما مقبولان بالتساوى فى القيمة تحت يقول قريشام ان اى عممة دائرة تحتوى عمى اموال جيدة وس

وذلك لان الاشخاص تتداول العممة السيئة وىى سريعا ماتموث بالعممة السيئة .’قانون المقايضة القانونية 
 اكثر من الجيدة ويحتفظون بالجيدة لانفسيم.

وىى تذوب فى النزول وتبيع ملايين القيم.وبالاضافة الى ،قيمتو اكثر من الحديدية  والعممة الجيدة وج
اذابتيا فى ملايين القيم.المال الذى يعد جيدا فى المناقصات يذىب الى التجارة العالمية .فان التجارة 
العالمية لاتحد منيا عبر قانون المناقصة القانونية عن طريق مواطنى البمد .ولذلك ترتفع القيمة لمعممة 

من العممة السيئة .وىذا الارتفاع لمقيمة اكثر من التى تم الحصول عمييا لمبمد .العممة الجيدة  الجيدة اكثر
تغادر البمد عمى الاصل وتبقى جزء من التجارة العالمية .لذا .العممة الجيدة تساق خارج البمد عند 

  حدث فى بريطانيا خلال الصنع.تيرب من البمد بقانون المناقصة القانونية وتبقى العممة السيئة خمف.وىذا
 فتره العممة الذىبية القياسية.

الى الممكة اليزابيث فى  ولاحظ قريشام ان العممة الجيدة والسيئة لايدورا مع بعضيما فى خطاب كتب
عن الاموال الجيدة والسيئة عندما كان فى خدمة  ة.وىو وضع ىذه الملاحظ1558مناسبة الانضمام فى 

ىب الجيد يجب ان يحول الى المممكة.يوضح )اعفاء الولايات من السوء(العممة ولاحظ ان كل الذ،الممكة 
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لينرى وادوار .قيما يتعمق فقط بالسوء النوعية المرصودة  الانجميزية تبقى وراء اتباع )الاىانة العظمى(
 اجبر الناس عمى قبول الوضيعة بواسطة قانون المقايضة القانونية. لمعممة البريطانية .

ايضا عمل مقارنة بين الاموال الجيدة والسيئة عندما يكون المعدن الثمين فى المال ىو نفسو وىو قريشام 
 لايقارن الفضة مع الذىب او الذىب مع الورق.

 اسئمة لممراجعة

 ماىو المال؟ماىو الاختلاف فى التكوين للاموال الحديثة ؟ .1
 ماىى وظيفة المال .2
 ميز بين : .3

                         iالعممة وايداع الاموال. . 

                        ii.المقايضة القانونية المحدده وغير المحدده 

iii                        الاموال المحولة وغير المحولة. . 

   اشرح قانون قريشام . .4
 ماىى المقايضة ؟ .5
 اشرح احتياجات المصادقة المزدوجة. .6
 ماىى العممة الحديدية ؟ .7
 مواصفات لممال الجيد؟وضح اربعة  .8
 ماىى عوائد المقايضة؟ .9

 ماىو العرض النقدى ؟. 10

 ماىى قياسات الاوراق المالية المختمفة ؟. 11                    
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 الخدمات المصرفية             

 

(تعنى bancالكممة الالمانية )  ،( تعنى فرع  banqueانيا اتت من كممة اغريقية ) كممة )بنوك(يقال 
 شركة مساىمة.

فى العصر الحديث مكان ميم فى اى اقتصاد وىى ميمة ومكونة لمنظام المالى البنوك التجارية  تحتل
 تعود اصول المصرف الحديت الى العصور القديمة .لمبمد .

المعابد الشييرة من دلفى ، فى القدس فى اليونانية القديمة  يذكر العيد الجديد عن انشطة الصرافيين
النقدية كودائع للاموال ىذه المعابد تقوم  مالناس اموالي يايضع في، س واولمبيا تستخدم كودائع افس

باقراض المعاملات المالية.الكتب المقدسة القديمة ترجع اغراض المعاملات المالية الى الفترة 
خلال فترة سميت البنوك مميئة بالنشاطات العضوية فى فترة رامايانا وماىاييارتا.مجتمع فيشى العبرية.

المصرفيين يؤدي  (.ينفذ عمى طبيعة العمل المصرفى عمى نطاق واسع والممحمة ا)الفترة بعد عصر الفيد
لمصوتو وغير ا صوتومنح القروض الم، كل الاداء الوظيفى بواسطة البنوك الحديثة مثل قبول الودائع 

النظام المصرفى التجارى الحديث يتطور فى القرن التاسع عشر ، وتدير عممة البمد ومصرفاً  تعمل كنزاً 
 لقيادة البمدان فى العالم.

 :البنوك التجارية

لذا البنك معيد مالى  ىو معيد لصفقات رئيسيو للاموال ، ض وقبول الاموالاقر البنك ىو معيد مالى لإ
وال المجمعة والتى يمكن سحبيا بواسطة الشيكات .البنوك تستخدم الام، لقبول الودائع المالية من العامة 

فى البنوك لسببين حفظ المال الفائضة  او الاسر .لمشركات والحكومة.يودع الناس امواليمللاقراض 
تثمار لمودائع من اجل الاقراض او الاس قبول) 1949وفقا لقانون المصارف يمثل ،  ومكسب كمية لمفائده

تاتى تحت ، طمب او اخر ،  مشروع، السحب بالشىكات، يمكن سداد الطمب  ، جميور والاموال من ال
 . اختصاصى البنك

24 
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وىى تقبل الاشخاص ، من التحميل السابق يعرف واضحا ان البنك ىو مؤسسة مالية لصفقات المال
 المزودين بالمال وترشد لمقروض والاقتراض.

 : وظائف البنوك التجارية

لمزبائن .واىمية ىذه الوظائف تقدم وظائف مختمفة وتزودنا بعدد من الخدمات ’البنوك التجارية اليوم 
 لمبنوك تناقش تحت العناوين التالية :

 قبول الودائع :/ 1

الوظيفة الميمة لمبنوك التجارية ىى قبول الودائع من العامة .البنوك تسحب الفائض النقدى من العامة 
حساب باسم البنوك تسحب الفائض النقدى من العامة او الودائع .البنوك تقبل الودائع عن طريق فتح 

اى وقت ولكن  وقبول الودائع بطريقتين ايداع الطمب وايداع الثابت .ايداع الطمب يسحب فىالزبائن .
م محاسبات عندما ثلاثة ميا  وىنالك الودائع لامد محدد تسحب بعد قضاء زمن مدة الايداع الذى حدث.

حساب الايداع الثابت ، حفظ حساب مصرفى ، الحساب الحالى  فيامواليم  ودعوايحب الناس ان ي
ولذا فان  لرجال الاعمال الذين يدعون ويسحبون امواليم فى اى وقت ويوم الحساب الحال يعنى تماماً 

من  خدماتو ولكن تحفظيا رسوم  حسابيوالمصارف لاتدفع لاى فائدة ، ىذه الودائع تدفع عند الطمب 
تفرض البنوك حدودا عمى ، لدفع خدمات متنوعة .حفظ حساب مصرفى تدفع عند ابالزبائن لامدادىم 

مقدار وعدد عمميات السحب خلال فترة معينة من الزمن .ىذه العمميات تفتح عن طريق الجميور العام 
تحت حساب الايداع الثابت.تحفظ الاموال لمدة زمنية ثابتة  ، قيم دفع فائده معقولة عمى ىذه الودائع 

ولكنيا لاتودع عند الفائدة خمس سنوات اوستة اشير .ىذه الودائع تجمب نسبة عالية من ، سنة  مثلا
لابد من معرفة ان الودائع تسحب عندما الطمب.فى سياق اخر.كمية الودائع التى تسحب فى وقت الضخ.

 (FDRلاتستخدم مكان )   تصدر فى وقت بدء المحاسبة الشبكات ( FDRتسقبل ودائع ثابتة حالية ) 
اختلاف حساب الايداع الثابت يبنى تحت حساب الايداع عندما ، ذه الودائع تعرف فى وقت الايداع ى

عندما يختار الشخص مصطمح  خمسة سنوات لمضخ ىذه  مثلاً ،  يدفع الشخص لفترات ازمنة منتظمة
 ة . ىذه الودائع تجمب معدل فائدة كبير ،الفترة مجموع الاموال كل شير ليذه الخمس سنوات 
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 : تقديم القروض /2

البنوك تفرض فائدة من ،وظيفة اخرى ميمة البنوك التجارية ىى القروض الخارجية وتقديميا لمزبائن 
البنوك تضع ارباح فى كل ،من الفائدة التى تدفع عمى الودائع لمزبائن  وىى اعمى نسبياً ،المقترضين 
البنوك تقدميا بطرق مختمفة .تمدنا بالقروض لفترة ثابتة بواسطة الائتمان معترف بيا ،المعاملات 

الائتمان النقدى طريقة اخرى ، يدفع المقترض فؤائد كاممة لمقرض ، كقروض لحساب المتداولين الحالى 
ب ويسمح لمقرض معترفة لرجال الاعمال فى ىذا النظام لايتم منح المعتمد فى كل مرة ولكن يتم فتح حسا

خلال ،  عند سحب مبمغ يتم خصم رسوم فائدة لمبنك من الحسابجة الممقترض بسحب كمية عند الح
تقدم ليم التسييلات ليسمح بسحب ، تمد القروض لعملائيا تسييلات السحب عمى المكشوف البنوك 

 الزيادة فى مستوى الموازنة للائتمان ويسمح بمحدودية لمسحب المكشوف الممتد.

الفائدة لمبنك تاتى من كمية المبالغ الظاىرة ، مى المكشوف يحدث عند معرفة الحساب الحالى السحب ع
وىنالك قرض ميم اخر خلال خصم الفواتير من الاوراق المالية .الفواتير مسحوبة بواسطة الائتمان 

لائتمان لذا فان االمقروض المحفوظ وكمية القرض وزمن الدفع .اى فاتورة تصدر فى زمن تسعون يوما.
يحتاج الى اموال قبل ىذه الفترة .وىو يبيع )يسمى الخصم لمبنك (.البنك يجعل الدفع مخصوص بالفواتير 

 بعد  خصم العمولة او الخصم .الفواتير الخالصة ىى خيار لمبنك من المدين .

  التحويل النقدى3/

ن الائتمانى المختمف مثل يالتامالبنك يساعد عمى التحويلات المالية او النقدية من مكان الى اخر خلال 
 الاتصال المباشر الخ ...’التحويل البريدى ’المسودات ’الشيكات 

 وظائف الوكالة/4

البنك يزود بمختمف الوكالة لمزبائن .وىى بمسميات رسوم الخدمات .وميمة ىذه الوكالة تقديم الخدمات 
 الاتية :

 .الفواتير المحولة الخ..’المسودات ’تجمع الشيكات /1
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 المنح الدراسية وتقسيم الفائدة مناصفة مع الزبائن الخ...’لممعاشين ’دفع وجمع التامين / 2

 بيع وشراء السندات المالية/ 3

 تزويد بخدمات الاستثمار لمشركات ممثمة فى الوكالات واصدار لمسندات المالية بالبنوك لمعامة.

 الحصول عمى بيع لمعملات الاجنبية لنصف الزبائن./ 4

 يمثل منفذ ومحل ثقة .مثلا .يحفظ الامن لمزبائن والمنفذين حتى بعد الوفاة ./ 5

 خدمات اخرى:-5

واصدار شيكات السفر ’التخزين وامن لحفظ المجوىرات والاشياء القيمة  يزود البنك بخدمات تسييل
رائب مساعدات الض، ( خدمات الانترنت البنكيةماكينات الصراف الآلية) ATM’كروت الائتمان ’

 ونصائح الاستثمار.

 انشاء الائتمان-6

مين وقبول الديون والامداد أالمقدرة عمى انشاء تو  ولو سعة، انشاء الائتمان فى البنوك الحديثة ميم جداً 
بعبارة بسيطة البنوك ليا المقدرة عمى الديون المبدئية المتعددة لتوسيع كبير ، بالقرض ونصح الزبائن 
 يسمى انشاء الائتمان .

انشاء الائتمان ىو عممية مضاعفة الايداع المبدئى لكمية كبيرة لمبنك .البنك ينشئ الائتمان بتقديم 
تزويد ، خصم الفواتير ،ويمنح القروض ، جميورلمزبائن عن طريق الودائع المستقبمية من الالقروض 

نسبة من النقد كل البنوك التجارية تحتاج لحفظ ، التسييلات لمسحب بدون رصيد لانشاء الائتمان 
احتياطى فى البنك المركزى .لتوضيح كيفية أنشاء الائتمان فى الاقتصاد .دعنا نفترض ان نسبة 

% الودائع الكمية لمبنك محفوظة فى البنك المركزى .ونفترض ان   20(ىى CRRالاحتياطى النقدى )  
.ىى (1000R%من 20) 200Rيبقى SBI ،.كودائع وىى تسمى الودائع الاولية لمبنك 1000المستقبل 

(ىو الشخص الذى Xقروض لرجال الاعمال مثل مستر)  800 ،احتياطى نقدى وتقدم كمية موازنة من 
كوديعة اولية   800اودع ىذه الكمية )بشيكات (فى البنك اليندى .ىذا يعنى ان البنك اليندى استقبل 
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ى قروض .بنفس الطريقة ى  640(كاحتياطى نقدى ومنح لحفظ التوازن  R 800% من 20) 160تبقى 
 ىو اعاره .512(والنقد الزائد CRR)     128والذى يبقى ’ودائع فى بنك العبد  640القروض ’

( وعممية انشاء الائتمان 512+640+800+1000) 2952من  تخمق ودائع 1000الودائع الاولية ’لذا 
 جديدة.تذىب وتاتى الى ان تنتيى عندما تكون الودائع صغيرة لتوليد قروض 

.وىذه العممية لمضاعفة الودائع 1000من الودائع الاولية  500والنظام البنككى الاولى يخمق ائتمان 
 بالمعدلة ادناه.

 

  
 

 
     

 

 

 

 ) r=cRR%20) =   (التغير الاولى فى حجم الودائعR1000حيث ان )

 ىو 1ة الائتمان               لذا الودائع او مضاعف

 
 

  
 

   
       

 

  
   

  
       

d=100/20*1000 

d=RS 5000 
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ىنالك حدود للائتمان البنكى (.ولكن 2952-5000) 2048ىذا يعنى ان كل البنوك تخمق ودائع   
 .وىى كالتالى:

 مجموع الاحتياطى النقدى لمنظام البنكى .الاحتياطى النقدى الكبير يخمق ائتمان اكثر. .1
 قوة ائتمان اقل وبالعكس .’بالبنك المركزى .النسبة الاكثر نسبة الاحتياطى النقدى تقاس  .2
العائدات المصرفية للاشخاص فى البمد .يعنى المعاملات المصرفية خلال الشيكات  .3

 والفواتيرالخ...المسودات.’

 تحتفظ بكمية من النقد فى البنك .لاعارة اكثر .وىذا يخمق ائتمان كبير. ةالبنوك الجيدة عاد

 تجاريةتصنيف البنوك ال

بنوك تجارية مجدولة وبنوك تجارية غير مجدولة .بنوك –البنك التجارى اليندى يصنفيا الى مجموعتين 
لدييا راس المال .ىذه البنوك RBI،1934تمثل فى الجدول الثانى  تجارية مجدولة وىى التى دخمت

المودعين .بنوك تجارية  ىكس والتى تنفذ العممية لصالح 5المدفوع والاحتياطى بقيمة اجمالية لاتقل عن 
.البنوك التجارية المجدولة RBI  1934تمثل دخل فى قائمة الجدول الثانى غير مجدولة وىى التى لم ت

منيا قديمة وثمانية واثنان وعشرون ’تحتوى عمى سبعة وعشرون قطاع بنكى عام.وثلاثون قطاع خاص 
بنوك التجارية فى القطاع العام تضم البنك ىى الجديدة .اربعون اجنبية ومئة تسع وستون بنوك ريفية .ال

 اليندى والشركات التابعة السبعة وغيرىا من التسعة عشر من البنوك المؤممة.

 : البنك المركزى

وىويمعب دور فى قيادة القواعد ،  البنك المركزى ىو قمة المؤسسة فى النظام المصرفى والمالى لمبلاد
اى بمد ليا بنك مركزى يعرف ،  فى النظام المصرفى والمالى لمبلادوتنظيميا وتنسيقيا وارشادىا وتطويرىا 

بينما فى انجمترا ، فى اليند يعرف بالبنك الاحتياطى اليندى ، عمى سبيل المثال ، بمسميات مختمفة 
البنك الاحتياطى اليندى ، درالى فى الولايات المتحدة الامريكية يبالبنك الانجميزى  وبالنظام الاحتياطى الف

 .1935من ابريل 1اسس فى ت
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 البنك المركزى يختمف عن البنوك التجارية بطرق كثيرة وميمة

مؤسسة لاتيدف الى الربح مثل البنوك التجارية.تتمثل الفائدة العامة لمتحكم وتنظيم النظام   :ولاا أ
 المصرفى والمالى لمبلاد.

داء الوظائف المصرفية العادية مثل قبول الودائع من الجميور العام وتقديم أالبنك المركزى لايقوم ب :اثانيا 
 قراض ليم.الأ

فراد بينما البنوك التجارية تمتمك بالحكومة او الأ’البنك المركزى ممموك ومدار بواسطة الحكومة فى البمد 
 عدد من البنوك التجارية. كمساىمين .اى بمد ليا بنك مركزى واحد فقط ولكن ىنالك

 : وظائف البنك المركزى

 البنك المركزى يؤدى عدد من الوظائف تناقش كالاتى:

 العملات الورقية صدار إ  -1

 البنوك التجارية 

البنوك التجارية الغير 

 مجدولة 

البنوك التجارية 

 المجدولة 

 البنوك الأجنبية 

40 

 بنوك القطاع الخاص 

30 

 بنوك القطاع العام 

27 

البنوك الاقليمية الريفية 

(196 )  

 البنوك المعممه الأخرى 

(19 )  

 الودائع الأولية للبنك SBIوفروعها 

 (8) 



65 
 

وراق العملات من البنك المركزى ىى العممة أ،وراق العملات لمبلاد أصدار أبالبنك المركزى مخول 
باصدار العملات والقطع النقدية .البنك المركزى ت فى البنك المركزى االقانونية .يقوم قسم الاصدار 

 لة الملاحظات .أوراق المالية الاجنبية ضد مسلحفاظ عمى كمية من الذىب والأمطالب با

 مصرف ومستشار لمحكومة  -2

شيكات ومسودات ’البنك المركزى يمثل بنك ووكيل ومستشار .كبنك لمحكومة يستقبل الودائع من نقد 
 الخ...

جنبية بمناصفة الحكومة .وىو يدر الديون جل يبيع ويشترى العملات الأوض قصيرة الأيمد الحكومة بقر 
ويصدر قروض جديدة ويستقل شركاء ليذه القروض.ويدفع الفائدة النيائية لاعادة ىذه القروض ’العامة 

.البنك المركزى يمثل مستشار مالى لمحكومة .تنصح الحكومة بالحصول عمى جميع المسائل المالية 
 والنقدية وتساعد فى صياغة سياسات اقتصادية مختمفة.

 لمبنوكمصرف -3

حتياطى المالى لمبنوك التجارية مين الإأكبنك مصرفى .البنك المركزى يؤدى وظائف متعددة .يمثل 
يخصم الفواتير من البنوك  خرى.ويحفظ الودائع والاحتياطى المالى المطموب لمبنوك التجارية وايضاً الأ

 و الذى يقود البنوك وينظم انشطتيا.التجارية.وى

 جنبى :حتياطى الأودائع للإ-4

جنبية لمبلاد .كل التحويلات لمعممة الاجنبية لمبلاد تتم عبر حتياطية الأالبنك المركزى يحمى العممة الأ
الداخمة والخارجة .وىويحافظ عمى الاستقرار والثبات جنية البنك المركزى .وىو يتحكم فى العملات الأ

 جنبية فى السوق.دل التغير فى البيع والشراء لمعممة الألمع

 : خيرمقرض المجوء الأ -5

.وىو يوفر فى نياية المطاف حاجة الى التمويل لجميع البنوك  لمجوء اً البنك المركزى يمثل مقرض اخير 
 . عن طريق خصم الاوراق المالية المعتمدة



66 
 

 دار لمتنظيف والتبادل والتسوية : -6

ان البنوك   المركزى كدار لمتنظيف وتسوية المطالبات المتبادلة لممصارف التجارية .بمايعمل البنك 
قوم بتسوية ن تأح التجارية تحتفظ باحتياطياتيا النقدية لدى البنك المركزى فانو من الاسيل والمري

 المطالبات وتسويتيا فيما بينيا عن طريق اجراء حساب ادخال التحويلات مع البنك المركزى.

 : التحكم فى الائتمان-7

ئتمان ركزى ىى التحكم فى الائتمان بواسطة البنوك التجارية .يجب تنظيم العرض الإمىم وظيفة لمبنك الأ
قتصادى الكمية والنوعية لمتحكم فى الائتمان الإقتصاد البنك المركزى يتبنى الطرق لضمان حسن سير الإ

ئتمان وتوافرة بينما تؤثر الاساليب النوعيةعمى استخدام تيدف الاساليب الكمية الى التحكم فى تكمفة الا
 الائتمان ودرجتة .

 وظائف ترويجية وتنموية :-8

البنك المركزى يطور وينمى نظام مصرفى قوى .يساعده فى تطوير المؤسسات المالية مثل بنوك التنمية 
قتصاد .وىى للإ خرىلأوالقطاعات اجل التنمية الزراعية والصناعية أموال قابمة للاستثمار من ألتوفير 

 س المال فى البلاد .أتساعد فى تطوير المال وسوق ر 

 أسئمة المراجعو : 

 عرف البنك التجارى ؟ .1
 عرف البنك المركزى ؟ .2
 ساسية لمبنك التجارى ؟ماىى الوظائف الأ .3
 ساسية لمبنك المركزى لمبلاد ؟ماىى الوظائف الأ .4
 ( وضح . البنك المركزى ىو )مقرض الملاذ الاخير .5
 وضح قانون قريشام . .6
 ئتمان .وضح كيف تقوم البنوك بانشاء الإ .7
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 ئتمان ؟ماىى حدود خمق الإ .8
 ميز بين طرق التحكم الائتمانى الكمى والنوعى التى تبنى بواسطة البنك المركزى . .9

 يداع.زمن الإ يداع وبين طمب الإ ميز.10
 ماىو تسييل السحب عمى المكشوف؟.11
 البنك؟ماىو معدل .12
 ماذا نعنى بعممية السوق المفتوحة..13
 حتياطى النقدى؟ماىو معدل الإ.14
 خلاقى ؟قناع الأماىو الإ.15
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 معنى الميزانية الحكومية ومكوناتيا                 
 

يرادات المقدرة و لإالميزانية وتعريفيا كخطة مالية او بيان من الحكومة يبين بالتفصيل ل معنى      
ىى  الميزانية،فى سياق اخر  لمسنة القادمة. مع اختلاف التغيراتالنفقات المقترحة و المصروفات 
انية الميز  ،يق كل ىذاوخطة مالية لتنس -الضرائب وسياسة الانفاق،وصف سياسي مالى لمحكومة 

 نفاق المقدرة لمسنةيرادات والإحتمالات الإا  الى الانفاق  الذى اكتمل فى السنة المالية السابقة و تشير 
 دمة عمى سبيل المثاليرادات المتوقعة والنفقات المقترحة لمسنة المالية القاالحالية وتقديرات الإ

 م .  2006و  م 2005لعام  يزانية ات المير دقتضمن تتسوق 
 .م 2005و  2004الارقام الحقيقية لسنة  -1
 .م2006و   2005 الميزانية الارقام المنقحة لسنة -2
 .م 2007و  2006 الميزانية المقدرة لسنة  -3

وىى الاداة التى ، ساسى لسياسة الحكومة الماليةفى الميزانية القصيرة يكشف عن الطابع الأ
الميزانية تحضر وتعمن بواسطة وزارة المالية قبل البرلمان فى بداية ،تحكم من خلالياالاقتصاد 

بيان الايرادات والمصروفات المقدرة ، من الدستور اليندى 112كل سنة مالية.تحت المادة 
كل سنة مالية.حسب الاتفاقية يتم تقديم الميزانية نياية ايام شير  لمحكومة المركزية تقدم

قبل الييئات التشريعية فى الولايات .فى كمتا منلة تفترض الميزانية فبراير.فى حالة ميزانية الدو 
الحالتين يتم عقد المناقشة العامة .المناقشة العامة تتعمق باعادة النظر والنقد الحكومى فيمايتعمق 
بمقترحات الميزانية .ثم يتم تقديم الميزانية لمتصويت والتصويت عمى طمبات الحصول عمى 

يتم ، ضرائب قتراحات الإوقع عمى تالفواتير المالية ، لتصويت عمى الطمبات المنح.عندما يتم ا
عند الموافقة عمى  جازتياإيقال ان الميزانية يتم  لذا ، ذن بالنفقات جازة قانون التخصيص للإإ

ة او تقانون التخصيص يتضمن كل المنح السنوية المصو ، قانون التخصيص وفاتورة التمويل 
الفواتير المالية  تجسد ،.تسمى ايضا فاتورة المال تجاز بواسطة البرلمانوىى ، ةتغير المصو 

 تعديل الضرائب الحالية او الاستمرار عمى حاليا .، أقتراحات الحكومة لفرض ضرائب جديدة 
 
 
 

25 
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 : مكونات الميزانية
لمحكومة  المبمغ المستمم لى جزئين دخل الميزانية وراسمال الميزانية .يوضح دخل الميزانية منإتقسم الميزانية 
 يضم الايرادات المستقبمة وايرادات الانفاق . لذا  ،قوجمع الانفا

وراس مال الميزانية يوضح احتياجات الحكومة المالية والطرق المالية المختمفة للانفاق وىى تحتوى عمى 
 وراسمال الانفاق الحكومى .راسمال المستقبل 

 الحكومة فى اليند ميزانيةالجدول ادناة يوضح تركيبات 
 0220-0220 

 حقيقي 
2004-2005 
 الميزانية المقدرة

0220-0222 
 التنقيح المقدر

0222-0222 
 الميزانية المقدرة

 الايرادات المستقبلية-0
 عوائد الضرائب-0
 غير ضريبية عوائد-0

020.6. 
0.26.0 
62.62 

026000 
000622 
62002 

022620 
002.20 
62022 

020022 
00022 
66600 

 راس المال المستقبل-0
 القروض المستقبلية-2
 المستقبلات الاخرى-2
 القروض والخصوم الاخرى-6

026062 
26022 
02620 
000060 

02.226 
06022 
0222 

006026 

020..6 
20222 
0260 

006000 

020000 
00222 

- 
020000 

 (0+0الكلى ) مبلغ المستلمال-.
 ططخالانفاق غير الم-6
 العوائد الحسابية-02
 دفعات الفائدة-00
 راس المال الحسابى -00
 

06002. 
0062.. 
0.0220 
0002.. 
222.2 

066.06 
000006 
060222 
006222 
0.2.6 

222660 
02.020 
062062 
002622 
6022. 

200000 
062.06 
002202 
000602 
02006 

 الانفاق المخطط-00
 العوائد الحسابية-00
 راس المال الحسابى-02

0000.2 
6.20. 
00200 

002262 
60.00 
20606 

0060.6 
.6260 
06600 

000066 
0026.0 
06202 

 (6+00الانفاق الكلى )-02
 (00+02عوائد الانفاق )-06
 الانفاق الراسمالى-.0
 

06002. 
020002 
02600. 

066.06 
0.2060 
60002 

- 
0.2226 
006600 

200000 
002200 
26.00 

 (06-0) عجز الاايرادات  -06
 (02-2+2+0)العجز المالي  -00

                                (02-00العجز الاولي ) -00

6.020 
 

000060 
 

-816 

76171 
 

137407 
 

7907                            

85165 
 

139231 
 

13326 

95312 
 

151144 
 

17199 
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 :  ةييرادات الميزانإ

 دناه :أالمنفقة وسوف تناقش العوائد حسب الإحصائيات أعلاه  ، يرادات الميزانية إ تضم

 : يراداتيصالات الإ

يرادات غير لإيرادات الضريبية واستيراد وىى تحتوى عمى الإيصالات غير القابمة للإالحكومة ليا كل الإ
ت يرادايرادات الضريبية تتكون من عائدات الضرائب والرسوم التى تفرضيا الحكومة .تتكون الإالضريبية .الإ

يرادات وغيرىا من ستثمارات التى تقدميا الحكومة والإرباح الموزعة عمى الإالضريبية من العوائد والأ غير
 يصالات الخدمة المقدمة من قبميا.إ

يرادات الحكومية .وىنالك ضرائب مختمفة مفروضة من يصالات الإإيم من م يرادات الضريبية ىى موردالإ
الرسوم الجمركية ،الدخل الضريبى الضريبية وىىالحكومة فى اليند .وىنالك ثلاث موارد ميمة من العوائد 

س المال مثل ضريبة الثروة عمى الممتمكات أوالرسوم المفروضة .وجزء منيا الضرائب المفروضة عمى ر 
 وضريبة اليدية.

–فراد والشركات .فى اليند ضريبة الدخل تقسم الى مجموعتين لأخل تفرضيا الحكومة عمى دخل اضريبة الد
غير والضرائب ،مر متعمق بتشريع الدولة أراعية ىى ز راعى ودخل ضريبى غير ذراعى .الضرائب الز دخل 

 راعية نوعان ضرائب دخل فردى وضرائب عمىز الذراعية ىى موضوع مركزى .وضرائب الدخل غير ال
الشركات.الضرائب الفردية مفروضة عمى الدخل الفردى .تفرض الضريبة عمى اجمالى الدخل من جميع 

رباح الممتمكات العقارية أالدخل من ، ساسيةجمالى يحسب من المرتبات الأالمصادر .الدخل الضريبى الإ
الدخل عمى مبدأ عمال والدخل من مصادر اخرى.تعتمد ضريبة س المال او مينة الأأرباح ر أومكاسب من 

 القدرة عمى الدفع .كل شخص غير ممزم يدفع ضريبة الدخل .

بغض النظر عن القطاع والعمميات ’فوائد الكمية لمشركات الضرائب عمى الشركات مفروضة عمى الدخل وال
تقدمة وليس مثل الدخل الضريبى الذى يخصم من المصدر.والحكومة تفرض ضرائب دفع بطرق مت وىي 

يتم فرض ، والرسوم العقارية وضريبة اليديةملاك  سمالية مثل ضريبة الأأالممكية والمعاملات الر مختمفة عمى 
فراد اليندوس غير المقسمة والشركات الوليدة .والفكرة لأضريبة الثروة عمى الثروة المتراكمة او ممتمكات ا
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وفقا لقانون اليدية ، وة من عدم المساوة فى الدخل والثر ي التقميل ساسية فى فرض ىذه الضرائب ىالأ
واليدية الضريبية تفرض بواسطة الحكومة.يتم فرض الضريبة اما عمى المتبرع او عمى " 1958"الضريبية 

سمالية لجميع أعمى القيمة الر المتمقى عندما يتم تقديم ىدية تتجاوز مبمغ معين .يتم فرض واجب الممكية 
اشرة وضريبة دخل الممكية .وسوف نوضح ب.وىى ضريبة مالممتمكات التى تنقل بعد وفاة شخص الى ورثتة 

الرسوم الجمركية والرسوم المفروضة ىما نوعان ميمان من ، الضرائب غير المباشرة او السمع الضريبية 
السمع الضريبية الرسوم الجمركية ىى ضرائب مفروضة عمى السمع الواردة والصادرة فى اليند .الرسوم 

رسوم الاستيراد فى الغالب من حيت القيمة فى الطبيعة القيمة ، رسوم الاستيراد  الجمركية تحتوى اساسا عمى
 الاسمية تعنى الرسوم المفروضة كنسبة مئوية من سعر المنتج.

الرسوم المفروضة مفروضة من الحكومة المركزية عمى البضائع المنتجة )غالبا بضائع مصنعة( فى 
 بات الرسوم المفروضة يرجع الى حجم ووزن الوحدة المقاسة.البمد.الرسوم المفروضة تغطى سمع كثيرة .ث

كومة ىى العوائد غير الضريبية مثل الفائدة المتمقاة تقسم والارباح والعوائد غير والمصادر الاخرى لمح
 الضريبية الاخرى.

الولائية الفوائد عمى القروض من قبل الحكومة المركزية لاقاليم اتحاد الحكومات ، يصالات الفوائد إتشمل 
تصالات اللاسمكية والفوائد عمى القروض من القطاع العام والشركات والفوائد المدفوعة لمسكة الحديد والإ

 التعاونيات ،الخ...،

مين عمى أتاميم البنوك وشركة الت، حتياطى فى اليند رباح من البنك الإتحتوى عمى الأرباح توزيعات الأ
(.بنك التنمية الصناعية فى اليند GIC(.وايضا تضم توزيعات شركة التامين العامة )  LICفى اليند )الحياة 

 (IDBI) . وغيرىا من المؤسسات المالية غير البنكية 

الخدمات ،يرادات من الخدمات المالية )الارباح من تداول العملات(لى  الإإيرادات غير الضريبية ترجع الإ
قتصادية )المقبوضات من تربية التجارية (الخدمات الإ والخدمات  الاجتماعية )المقبوضات من الجرائم

الخدمات العامة )رسوم الامتحانات ل  ، السياحة الخ ...(، والاتصالات ،المواصلات ،الاسماك ،الحيوانات 
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upsc ، رسوم الفيزا الخ...( والمنح المساعدة)المنح المساعدة من البمدان ،رسوم الجوازات ،بيع النماذج
 جنبية والمنظمات العالمية(.الا

 :يرادات الانفاق إ

صول مالية .فى الميزانية اليندىة أى أنفاق ىنا لايخمق الإ  ،من الديون دفع الفائدة العادية الحكومةتعود الى 
 لاتصنف الايرادات المنفقة فى الخطة ولافى غير الخطة. الاوراق

والمساعدات المركزية التى تزود من الولاية واتحاد الولايات خطة ايرادات الانفاق تتعمق بالخطة المركزية 
لخطة التنمية فى الولايات المركزية وحدود الولاية مثلا الانفاق يقابل الاحتياجات المالية ،  الاقميمية المخطط

صناعات ال’والتنمية الريفية والرى والتحكم فى الفيضانات ’.وىى تحتوى الخطة المساعدة فى التنمية الذراعية 
 العموم والتكنموجيا  كميم فى المركزية وحدود الولاية.،والاتصالات ،المواصلات ،والمعادن 

الايرادات المنفقة غير المخططة وىى تغطى عموما نطاق واسع من الخدمات الحكومية الاجتماعية 
، ة الوزراء والقنصمية رئاس’وزارة المعاشين البرلمانيين والاقتصادية .الانفاق عمى الخدمات العامة يتضمن 

 وزارة الخدمات الخ...’فوائد الدفع ’جمع الضرائب 

الخدمات الطبية ، العموم والبحوث ، الفنون والثقافة ، نفاق الخدمات الاجتماعية يضم الانفاق عمى التعميم إ
 والثروة.الامن الاجتماعى ’التوظيف والعمالة والاعلانات والمعمومات ’الصحة العامة ’الخطط العائمية 

ىذا الانفاق رئيسى وميم فى المساعدة لتحسين الجودة والانتاجية فى التعداد السكانى عموما .الخدمات 
التجارة الخارجية وترقية الواردات الحظائر ’والمعادن ’الصناعة ’الرى ’الاقتصادية تضم الانفاق عمى الذراعة 

المواصلات ، تنمية المياة والطاقة ، تنمية المجتمع  ،الغابات ،الاسماك ،تنمية مزارع الالبان، الحيوانية 
المعاشيين والممحقات ، والاتصالات .ىنالك ثلاثة اشيا رئيسية فى الانفاق غير الحكومى ىى فوائد الدفع 

 الاخرى .

 : س مال الميزانيةأر 

 : هناس مال الميزانية يغطى راس المال المتمقى والانفاق الراسمالى لمحكومة حسب ماموضح ادأر 
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 العائدات المستممة :

ساسى لو ىو المتمقى من نقصان اصول الاموال .والمكون الأ ىو المتمقى من الحكومة والذى يخمق المقدرة او
ىم راس مال متمقى ىو قروض أخرين.و نواع والدفع لمقروض والمقدمة من الشركاء الأالقروض المختمفة الأ

الادخار البسيط وامدادات ،تغطى كل القروض والسمفيات ، المساعدات الخارجية ،الودائع الخاصة ، السوق 
 النقد.

س مال السوق .وىى تحسب عمى أبواسطة الحكومة سوا نقدا او بر  قروض  السوق ىى القروض التى تطرح 
 انيا الصافى الاساسى .مثلا .اجمالى السمف اقل من اعادة الدفع لمقروض.

الاكراميات النقدية واستثمار ’مار الحكومة بواسطة النقد الغير الحكومى المدخر ى استثالودائع الخاصة ى
 والتوظيف.التامين الولائى وتامين الشركات  الخ ...  LIC ،   GICالنقد الفائض ل    

جنبية والمنظمات العالمية .تغطية القروض المساعدات الخارجية ىى القروض المتمقاة من البمدان الأ
والسمفيات ترجع الى تغطية القروض والسمفيات بواسطة الحكومة المركزية والولايات الاقمية والحكومات 

فى القطاع الخاص موظفى الشركات ’المجتمعات التعاونية ’البمديات’والتعيدات الصناعية الاجنبية 
 والحكومى.

 متمقى ميم .وىويضم توفير الحساب البريدى. سمالأالتوفير البسيط ىو ر 

 الشيادات القومية لمتوفير الخ ...، كس بيترايكان فسورجوع الودائع بمكاتب البريد .في

المدخر النقدى يحتوى النقدى الولائى والمدخر النقدى العام.الانفاق الراسمالى ىو الانفاق عمى الحكومة الناتج 
ونقصان فى الخصومات المالية .الانفاق الذى اكتسب من اصول مالية امالية من احداث طبيعية او اصول

الاسيموفى منح القروض والسمفيات فى الولايات الحكومية ’المعدات ’الالاليات’المبانى ’ومادية مثل الارض 
 والمشاريع العامة  الخ ...

سمالى مخطط يتعمق أنفاق ر إسمالى الى مخطط وغير مخطط .أنفاق الر الإتصنف مستندات الميزانية 
بالحكومة المركزية عمى المشروعات تتضمن تحت الخطة المركزية.وتحتوى المساعدات المزودة من الحكومة 
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المركزية الولائية والحكومات الاتحادية الاقميمية التى تقابل الاحتياجات المادية لخطط المشاريع .وىذا الانفاق 
 يساعد عمى التطور الاقتصادى لمبمد.

ق الراسمالى غير المخطط متنوع عموما .اجتماعى وخدمات اقتصادية تزوذ بواسطة الحكومة.الخدمات الانفا
العامة تضم الانفاق الراسمالى عمى الدفاع والخدمات المدنية مثل الانفاق عمى المكاتب والمبانى 

 الوزارية.العمل الانشائى عمى اغراض الدفاع والمعدات والادوات لمدفاع.

 البحوث العممية’ لوجيةو المؤسسات التكن’جتمعية والاجتماعية تضم الانفاق عمى مبانى المدارس الخدمات الم
 المستشفيات الخ...، 

الخدمات الاقتصادية تضم الانفاق عمى مختمف المشاريع الاقتصادية التنموية مثل الزراعة والصناعو 
 والتعدين والطاقة والطرق والكبارى الخ...

 -مكونات الميزانية تمخص فى المخطط ادناه:

 

 

        

 

 

 

 

  

 

إيرادات مخطط 

 الإنفاق 

العوائد غير 

 الضريبية

 الميزانية 

 رأسمال الميزانية 

  العائدات المستلمة

إيرادات الإنفاق  الإنفاق الرأسمالي 

  

الإيرادات 

 المستقبلية 

إيرادات 

 المخطط

الإنفاق الرأسمالي 

 غير المخطط
 عائدات الضرائب 

الإنفاق الرأسمالي 

 المخطط

 دخل الميزانية 
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 اىداف الميزانية

 نشرح فيمايمى اىداف الميزانية

 وعات تحت مسميات مختمفة.نفاق والمدفدات ومقترجات الإاير عمل خطة تعريفية بتقديرات الإ .1
 .عمى النظام المالى نفاقوالإ، عمل مناقشات متعمقة بالضرائب والقروض  .2
 .قتصاديةتقسم لمعمميات الحكومية المختمفو والاداء القضائى المتعمق بالتنمية الإال .3
قتصادى ومنع ستقرار االإقتصادية مثل حفظ الإالسياسية والإ عمل وسيمو لتحقيق الاىداف المختمفة .4

 تقمب الاعمال الادارية.
 التوظيف الحكومي تمثل مؤشر  .5
 مة.تدير المشاريع العا .6

 توازن الميزانية وعدم توازن الميزانية

الايرادات ’انتياء القترة الزمنية ’توازن الميزانية ىو ’الميزانية قد تكون متوازنة وغير متوازنة.حسب دالتون 
 لو تجاوز الانفاق الايرادات يقال ان الميزانية غير متوازنة.لاتسقط اقل من الانفاق.

فى حالة ’عندما تكون ايرادات الضرائب الحكومية والانفاق متساويان لذا فى سياق اخر .الميزانية متوازنة 
 توازن الميزانية .

 نفاقيرادات =الإالإ

 فائض الميزانية وعجز الميزانية

وىذا ، يقال ان ىذا عدم توازن فى الميزانية ، عندما توضح الحكومة ان الدخل والانفاق غير متساويان 
 يادة فى الانفاق دخل الزيادة او تجاوزات الدخل للانفاق .الاختلاف التوازنى يرجع الى ز 

فى الحالات السابقة ناتجة عن عجز الميزانية وفى حالات اخرى فائض الميزانية .لذا تجاوز الدخل اكثر من 
 الانفاق يسمى فائض الميزانية .
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 نفاقالإ <يرادات  لإا

نفاق يرادات اكثر من الإفى الاقتصاد .عندما تكون الإ نفاقفائض الميزانية ىو التعيد الرئيسى بتقميل زيادة الإ
نفاق فى المجتمع .وىذا بدورة ينقص الدخل القومى والطمب الكمى عبر مضاعفة التاثير .تأخذ خارج جدولة الإ

.لذا فائض الميزانية تاخذ فى الاعتبار عندما يكون ىنالك تضخم حاد فى الاقتصاد .الفائض العجزى يغطى 
 او بالاثنان معا .الحكومى او بزيادة الضرائب  بنقص الانفاق

زيادة الانفاق اكثر من الدخل يسمى عجز الميزانية .يغطى كمية العجز عن طريق الاقتراض العام او تجميع 
الفائض من الاموال بواسطة الحكومة .لذا ،العجز فى الميزانية يزيد من مستويات الحكومة.لذلك فى حالة 

 عجز الميزانية :

 يراداتالإ  <فاق  نالإ

العجز فى الميزانية ياخذ فى الاعتبار .عجز الميزانية يرفع مستوى ’عندما يكون مستوى الاقتصاد مرفوع 
الدخل القومى ايضا يرتفع.حيثما تكون الحالة ’الانفاق ومجموع الطمب خلال مضاعفة التاثير .لذا 

سة عجز الميزانية تضاف الى ضغوط التضخم الاقتصادية اعمى من مستوى العمالة .من الجانب الاخر .سيا
الاقتصادية .عجز الميزانية يرفع بزيادة الانفاق الحكومى او نقصان الضرائب او كلا الامران.عندما ترفع 

وتجميع ’الحكومة الانفاق )الايرادات المتبقية نفسيا( الانفاق الاجمالى ايضا يزداد خلال مضاعفة التاثير 
ندما تنقص الحكومة معدلات الضرائب او الضرائب نفسيا .الدخل المدخر فى الطمب يزداد اقتصاديا ع

 المجتمعات يزداد لتحفيز الانفاق ليؤدى الى زيادة فى مجموع الطمب .

 نواع العجزأ

 يرادات .ولى وعجز الإالعجز الأ،العجز المادى ،ىنالك اربعة انواع من العجز ىى :عجز الميزانية 

راس المال المتمقاة من الخارج (الايرادات الحالية وصافى bنفاق الكمى ) (الإaعجز الميزانية يختمف بين ) 
(الايرادات المتمقاة زائدا b) كمىال(الانفاق الحكومى aوالدخل لمحكومة .العجز المادى ىو الاختلاف بين ) 
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الاولى ىو الفرق بين العجز المادى ودفعات س المال المتمقاة الذى ليس ىو من طبيعة القروض .العجز أر 
 يرادات المتمقاة .يرادات الحكومية اكثر من الإنفاق الإإيرادات ىو زيادة الفائدة .وعجز الإ
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